

Θέσεις Κυβέρνησης – Τραπεζικός Τομέας

Το θέμα του χρηματοπιστωτικού τομέα είναι αρμοδιότητα της Κεντρικής Τράπεζας, η οποία έχει την ευθύνη να διαμορφώσει τις θέσεις της Κύπρου και να διαπραγματευτεί με την Τρόικα τα διάφορα θέματα. Πέρα από τα τεχνικά θέματα υπάρχουν και θέματα πολιτικής, στα οποία η Κυβέρνηση έχει θέση.

Τα βασικότερα θέματα πολιτικής που εγείρονται στο θεμελιώδες μέρος του Τραπεζικού Τομέα εστιάζονται στα ακόλουθα πέντε σημεία:

- **Β(1) Κεφαλαιοποίηση των Τραπεζικών Ιδρυμάτων:** Το θέμα βρίσκεται σε διαπραγμάτευση σε τεχνικό επίπεδο με τους αρμόδιους εκπροσώπους της Κεντρικής Τράπεζας και της Τρόικας και πρόκειται να οριστικοποιηθεί στο τελικό στάδιο λίγο πριν την ολοκλήρωση της συμφωνίας.
- **Β(4) Μετατροπή ομολόγων σε μετοχές πριν την υπογραφή του Μνημονίου:** Το θέμα εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Κεντρικής Τράπεζας. Σημειώνεται ότι, τα δικαιώματα των κατόχων των αξιόγραφων θα πρέπει να διασφαλιστούν (reserve their rights) έτσι ώστε σε περίπτωση επιτυχούς έκβασης προσπαθειών ανταπαίτησης από τις αρχές του κράτους για ανάκτηση των ζημιών λόγω ενεργειών που ισοδυναμούσαν με αμέλεια ή απάτη.
- **Δ(1) Ακίνητα που δόθηκαν ως εξασφάλιση να μπορούν να κατασχεθούν και να προσφέρονται προς πώληση εντός του χρονικού διαστήματος 1½ έτους:** Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η νομοθεσία θα πρέπει να τροποποιηθεί έτσι ώστε τα ακίνητα που δόθηκαν ως εξασφάλιση να μπορούν να κατασχεθούν και να προσφέρονται προς πώληση εντός χρονικού διαστήματος πέντε ετών. Η Κυβέρνηση ζητά την εξαίρεση των κατοικιών για ιδιοκατοίκηση.
- Η Κυβέρνηση διαφωνεί με τη θέση της Τρόικας για να θεωρούνται μη εξυπηρετούμενα τα δάνεια των οποίων οι δόσεις είναι καθυστερημένες για περίοδο 90 ημερών. Η θέση μας είναι ότι η περίοδος θα πρέπει να επιμηκυνθεί.
- **Δ(6) Η Κεντρική Τράπεζα θα γίνει η μοναδική εποπτική αρχή όλων των πιστωτικών ιδρυμάτων της Κύπρου από το τέλος του 2013:** Αναμένεται τελική εισήγηση από το Διοικητή που να διασφαλίζει την ανεξαρτησία των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων.

- **Στ. Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων:** Το θέμα εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Κεντρικής Τράπεζας. Αναμένεται τελική εισήγηση από το Διοικητή. Σημειώνεται ότι, το θέμα είναι πολύπλοκο και χρήζει περαιτέρω μελέτης. Πληροφορικά αναφέρεται ότι, το κυριότερο πλεονέκτημα σύστασης τέτοιου Οργανισμού είναι ότι με την αποξένωση των προβληματικών περιουσιακών στοιχείων των τραπεζών και τη μεταφορά τους σε Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων καθιστά τις τράπεζες με τις δραστηριότητες και τα περιουσιακά στοιχεία που εναπομένουν πιο ελκυστικές για ιδιώτες επενδυτές.

Οι εταιρείες Διαχείρισης περιουσιακών Στοιχείων, με την κατάλληλη στελέχωση, έχουν την εμπειρογνωμοσύνη για καλύτερη αξιοποίηση των προβληματικών περιουσιών στοιχείων και ελαχιστοποίηση των ζημιών ή μεγιστοποίηση των κερδών.

Τα μειονεκτήματα τέτοιας εισήγησης εστιάζονται στη δημιουργία μιας μεγάλης και πολύπλοκης δομής, στην έλλειψη εμπειρογνωμοσύνης στην Κύπρο, καθώς και στη δυσκολία να υπάρξει το κίνητρο για μεγιστοποίηση της αξίας των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων.

Τα υπόλοιπα θέματα που εγείρονται από την τρώικα είναι καθαρά τεχνικά θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων της Κεντρικής Τράπεζας και σχετίζονται με την λειτουργία και εποπτεία των πιστωτικών ιδρυμάτων.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Τραπεζικός Τομέας	
	<p align="center">Α. Η διατήρηση της ρευστότητας στον τραπεζικό τομέα</p>	<p>Αναπροσαρμογή των χρονοδιαγραμμάτων. Σε ορισμένες περιπτώσεις θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά πόσο το χρονοδιάγραμμα είναι ρεαλιστικό να εφαρμοστεί λαμβάνοντας την έναρξη υλοποίησης του προγράμματος.</p>
	<p>(1) Η ρευστότητα των τραπεζών παραμένει υπό πίεση. Οι τράπεζες καλούνται να ενισχύσουν την κεφαλαιουχική τους επάρκεια με βιώσιμο τρόπο. Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤ) σε συνεννόηση με την ΕΚΤ θα συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την κατάσταση ρευστότητας του τραπεζικού τομέα ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα για τη διατήρηση επαρκούς ρευστότητας στο σύστημα.</p> <p>(2) Οι τράπεζες θα ετοιμάσουν και θα υποβάλουν τριμηνιαία μεσοπρόθεσμα σχέδια χρηματοδότησης, τα οποία θα κοινοποιούνται στο τέλος του κάθε τριμήνου, [ξεκινώντας από Σεπτέμβριος 2012], προς την ΚΤ, καθώς και με την ΕΚΤ, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕC) και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Τα σχέδια θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν ρεαλιστικά την αναμενόμενη απομόχλευση του τραπεζικού τομέα, μείωση της εξάρτησης δανεισμού από την Κεντρική Τράπεζα, αποφεύγοντας τις πωλήσεις των περιουσιακών στοιχείων και την πιστωτική κρίση.</p> <p>(3) Η συμμόρφωση με τις κανονιστικές ρυθμίσεις για διατήρηση της αναλογίας του δείκτη ρευστότητας ξένου νομίσματος</p>	<p>Βλέπετε Παράρτημα Α.</p>

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>τουλάχιστον κατά 70% και του δείκτη ρευστότητας του ευρώ τουλάχιστον κατά 20% οδήγησε στην έκθεση των κυπριακών τραπεζών στα ελληνικά κρατικά ομόλογα. Για να αποφευχθούν παρόμοια αποτελέσματα στο μέλλον, η ΚΤ θα ενημερώσει τους κανονισμούς αναφορικά με την ρευστότητα [Q3 2012], δηλαδή θα θεσπίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις για: i) τη διαφοροποίηση των επενδύσεων σε επλέξιμα περιουσιακά στοιχεία, επιβάλλοντας όρια συγκέντρωσης ύψους 25% των εμποτικών κεφαλαίων και ii) επένδυση τουλάχιστον του 50% της απαιτούμενης ρευστότητας σε προϊόντα υψηλής πιστωτικής ποιότητας με διάρκεια έως 3 μήνες. Οι τράπεζες θα πρέπει να συμμορφωθούν με τους νέους κανονισμούς προληπτικής ρευστότητας από την [τέλη του 2014]. Η ΚΤ θα εισαγάγει πρόσθετες απαιτήσεις αναφορικά με τη ρευστότητα για καταθέσεις από μη μόνιμους κατοίκους οι καταθέσεις των οποίων μετατράπηκαν σε ευρώ διασφαλίζοντας ότι οι εν λόγω καταθέσεις είναι επί ίσων όρων με τις καταθέσεις σε ξένο νόμισμα.</p>	
	<p>Β. Αποκατάσταση κεφαλαιουχικής επάρκειας</p>	
	<p>(1) Η ΚΤ θα κατευθύνει όλους τους τραπεζικούς ομίλους να αυξήσουν το ελάχιστο Core Tier 1 ratio κεφαλαίων από το σημερινό επίπεδο του 8% έως 10% από τις [31 Δεκεμβρίου 2013] και να διατηρήσει αυτό το επίπεδο για όλη τη διάρκεια του προγράμματος.</p> <p>(2) Για την περαιτέρω ενίσχυση των απαιτήσεων κεφαλαιακής επάρκειας, η ΚΤ θα εισαγάγει ένα δείκτη μόχλευσης, από τις [31 Δεκεμβρίου 2013].</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>(3) Τα πιστωτικά Ιδρύματα με ανεπάρκεια ιδίων κεφαλαίων θα πρέπει να παρουσιάσουν σχέδια για την τριμηνιαία στην ΚΤ [Σεπτέμβριος 2012] εξηγώντας πώς σκοπεύουν να εκπληρώσουν τις νέες κεφαλαιακές απαιτήσεις. Τα σχέδια θα πρέπει να υποβάλλονται μαζί με τα σχέδια για χρηματοδότηση βασίζομενα σε ένα πρότυπο που παρέχεται από την ΚΤ. Το κεφάλαιο θα πρέπει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό να εξευρεθεί από ιδιωτικές πηγές, συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών μέτρων, πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων και ασκήσεων διαχείρισης υποχρεώσεων. Για τα ιδρύματα που λαμβάνουν κρατική ενίσχυση στο πλαίσιο του προγράμματος η οποία είναι μικρότερη από το 2% του συνόλου των στάθμισμένων στοιχείων του ενεργητικού, η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στην αύξηση του κεφαλαίου θα πρέπει να εξασφαλίζεται το αργότερο έως τις [31 Μαρτίου 2013]. Ιδρύματα που απαιτούν ένα μεγαλύτερο ποσό των κρατικών ενισχύσεων, αλλά τα οποία δεν έχουν τεθεί σε πρόγραμμα, θα τους δοθεί χρόνος μέχρι [31 Ιανουαρίου 2013] να αντλήσουν κεφάλαια από ιδιωτικές πηγές.</p> <p>(4) Με στόχο την ελαχιστοποίηση του κόστους για τους φορολογούμενους, οι μέτοχοι της τράπεζας θα πρέπει να αναλάβουν τις ζημιές πριν από τη παραχώρηση κρατικών ενισχύσεων. Τα μετατρέψιμα ομόλογα που εκδίδονται στο παρελθόν, επιτρέπουν την μετατροπή τους σε μετοχές σε περίπτωση παραβίασης των εποπτικών κεφαλαιακών απαιτήσεων, θα μετατραπεί σε ενέργειες εκ των προτέρων. Επιπλέον, οι αρχές θα επιβάλουν μια υποτίμηση ή μετατροπή οποιουδήποτε άλλα εκκρεμή Tier I και Tier II σε ίδια κεφάλαια με στόχο την προστασία του δημοσίου συμφέροντος αναφορικά με τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα.</p> <p>(5) Τα πιστωτικά ιδρύματα θεωρούνται βιώσιμα με βάση τα σχέδια</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>αναδιάρθρωσης τους μπορούν, εάν τα άλλα μέτρα δεν αρκούν, θα πρέπει να ζητηθεί βοήθεια από το κράτος για κεφαλαιοποίηση. Οι αρχές θα πρέπει να συνεργαστούν με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να εξασφαλιστεί η έγκαιρη παράδοση των σχεδίων αναδιάρθρωσης που καταρτίζονται σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για κρατικές ενισχύσεις. Οι όροι και το ύψος της κρατικής ενίσχυσης, θα συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις για επιμερισμό των επιβαρύνσεων και αποσκοπούν στην εξασφάλιση επαρκούς αμοιβής για το κράτος αποφεύγοντας την επιδίωξη των μετόχων. Τα πιστωτικά ιδρύματα που επωφελούνται από εισφορές κεφαλαίου θα υπόκεινται σε ειδικούς κανόνες διαχείρισης και περιορισμών, καθώς και σε μια διαδικασία αναδιάρθρωσης, σύμφωνα με τους περί ανταγωνισμού της ΕΕ και τις απαιτήσεις των κρατικών ενισχύσεων. Οι τράπεζες που έχουν ήδη λάβει ενίσχυση από το κράτος για κεφαλαιοποίηση δεν θα είναι επιλέξιμες για την πρόσθετη ενίσχυση για κεφαλαιοποίηση ούτε θα επιτρέπεται να μεταφέρουν περιουσιακά στοιχεία στην εταιρεία διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων (βλ. παρακάτω) πριν εγκριθούν τα σχέδια αναδιάρθρωσής τους σύμφωνα με κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων.</p> <p>(6) Σημειώνεται ότι η προθεσμία της 30ής Ιουνίου 2012 που έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (EAT) για τις δύο τράπεζες έχει παρέλθει και η δημόσια κεφαλαιακή ενίσχυση έχει ήδη παρασχεθεί σε μια τράπεζα, ενώ το ίδιο το κράτος είναι υπό οικονομική πίεση, η δυνατότητα στήριξης των τραπεζών ύψους [X] δισ. ευρώ που προβλέπονται στο πλαίσιο του προγράμματος, το οποίο θα καλύπτει επίσης τις πιθανές μελλοντικές ανάγκες του κεφαλαίου, καθορίζεται με βάση μιας άσκησης κεφαλαίου από πάνω προς τα κάτω (top-down), καθώς και μιας δυναμικής ανάλυσης κόστους. Οι πόροι του μηχανισμού αυτού θα πρέπει να κατατεθούν σε ειδικό λογαριασμό που τηρείται στην Κεντρική Τράπεζα ή σε οποιαδήποτε σχετικό Αποθετήριο Αξιών. Η παροχή</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>κεφαλαίων από το πρόγραμμα θα είναι σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις και θα εκταμιευθεί σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ΕΚΤ και το ΔΝΤ.</p> <p>Γ. Due Diligence</p> <p>(1) Οι κυπριακές αρχές θα προβούν σε λογιστική και οικονομική αξιολόγηση των πιστωτικών χαρτοφυλακίων της Τράπεζας Κύπρου, της Λαϊκής Τράπεζα, της Ελληνικής Τράπεζας και ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων, καθώς και της Alpha Bank και Eurobank, προκειμένου να ενημερωθούν οι αρχές της χώρας προέλευσης τους.</p> <p>(2) Με βάση ένα προκαθορισμένο δείγμα το οποίο θα καλύπτει τόσο τις κυπριακές όσο και τις ελληνικές επιχειρήσεις η αξιολόγηση θα περιλαμβάνει: (i) ποιοτική ανάλυση των δεδομένων, (ii) επαλήθευση της ταξινόμησης των πιστώσεων (iii) αναθεώρηση του υπολογισμού των ζημιών απομείωσης, συμπεριλαμβανομένου του υπολογισμού των επιπτώσεων της αύξησης των προβλέψεων για απαιτήσεις τόσο εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων δανείων</p> <p>(3) Η εκτίμηση της οικονομικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων θα περιλαμβάνει την καταλληλότητα προέλευσης του δανείου, ταξινόμηση και διαχείριση των καθυστερημένων οφειλών ώστε να ρυθμιστεί η τρέχουσα ταξινόμηση και οι κίνδυνοι. Επιπλέον, μια αυστηρή εκτίμηση της εύλογης αξίας των ενυπόθηκων και των κατασχέσεων θα πραγματοποιείται από τον εξωτερικό σύμβουλο για να ολοκληρωθεί η εξέταση της ποιότητας του ενεργητικού.</p> <p>(4) Ο έλεγχος της ποιότητας του ενεργητικού θα αποτελέσουν τη βάση για ένα τεστ αντοχής τράπεζα-με-τράπεζα. Τα τεστ αντοχής θα πραγματοποιηθούν από την Κεντρική Τράπεζα με τη βοήθεια εξωτερικού συμβούλου.</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>Δ. Εποπτεία των τραπεζών και των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων</p> <p>(1) Θα πρέπει να καταβληθούν προσπάθειες για μεγιστοποίηση των ποσοστών ανάκτησης των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Τα διοικητικά εμπόδια και το νομοθετικό πλαίσιο που περιορίζουν την κατάσχεση και πώληση του ενυπόθηκου δανείου θα πρέπει να τροποποιηθούν, έτσι ώστε το ακίνητο που δόθηκε ως εξασφάλιση να μπορεί να κατασχεθεί και να προσφέρονται προς πώληση εντός του χρονικού διαστήματος 1,5 έτους. Οι απαραίτητες νομοθετικές αλλαγές θα υιοθετηθούν μέχρι [31 Οκτωβρίου 2012].</p> <p>(2) Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια απειλούν την κερδοφορία των τραπεζών και θα πρέπει να παρακολουθούνται κατάλληλα, για τη διασφάλιση της κεφαλαιουχικής επάρκειας των τραπεζών. Η Κεντρική Τράπεζα θα καθοδηγεί τις τράπεζες σχετικά με την ταξινόμηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Η τροποποίηση αυτή θα εισαχθεί κατά την [31 Αυγ. 2012]. Η Κεντρική Τράπεζα θα δημιουργήσει επίσης ένα κεντρικό μητρώο όλων των δανειοληπτών , τόσο για τις εμπορικές τράπεζες και για τα συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα, ώστε τα ιδρύματα αυτά να μπορούν να ελέγχουν (μέσω του μητρώου) τις νέες αιτήσεις δανείων. Το μητρώο θα προσδιορίζει τους δανειολήπτες οι οποίοι είναι ή ήταν υπερημερίας. Το νομικό πλαίσιο για το μητρώο πιστωτών θα συσταθεί από τις [31 Δεκεμβρίου 2012] και το κεντρικό μητρώο πιστώσεων θα αρχίσει να λειτουργεί από το [30 Ιουνίου 2013].</p> <p>Μετά την ανάλυση των αποτελεσμάτων του due diligence, η Κεντρική Τράπεζα θα επανεξετάσει, πριν από το τέλος του [Q4 2012], το υφιστάμενο ρυθμιστικό πλαίσιο της όσον αφορά τις διαδικασίες δανειοδότησης, την απομείωση των περιουσιακών στοιχείων και προβλέψεων, καθώς και την αντιμετώπιση των εξασφαλίσεων. Οι νέοι κανονισμοί προληπτικής εποπτείας θα τεθούν σε ισχύ μέχρι το τέλος του [Q1 2013].</p> <p>(4) Η Κεντρική Τράπεζα θα εισαγάγει υποχρεωτική εποπτική</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>παρέμβαση δομημένη με βάση τα επίπεδα κεφαλαιοποίησης, με την παραχώρηση τεχνικής βοήθειας από Χ, μέχρι το τέλος του [Σεπτέμβριος 2013]. Ένα τέτοιο εργαλείο θα πρέπει επίσης να αναπτυχθεί και για τα συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα.</p> <p>(5) Η Κεντρική Τράπεζα θα εφαρμόσει ένα ενιαίο σύστημα αναφοράς δεδομένων για τις τράπεζες και τα συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα, μέχρι το τέλος του [Ιούνιος 2013]. Η δημοσίευση των στατιστικών στοιχείων θα πρέπει να επεκταθεί και στα συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα, για τα οποία η Κεντρική Τράπεζα θα αποκαλύπτει συνολικά στοιχεία όπως και στην περίπτωση των τραπεζών, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων του ισολογισμού, της κατάστασης του λογαριασμού αποτελεσμάτων και των προληπτικών δεικτών.</p> <p>(6) Τα Συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη χρηματοδότηση της εγχώριας οικονομίας. Λόγω της νομικής τους ιδιαιτερότητας, την υπερβολική ανάληψη κινδύνων το τμήμα αυτό του χρηματοπιστωτικού τομέα απαιτεί αυστηρότερη ρύθμιση και εποπτεία. Οι αρχές θα πρέπει να εναρμονίσουν πλήρως την εποπτεία των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων με τα πρότυπα που εφαρμόζονται στις εμπορικές τράπεζες. Οι λογαριασμοί των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων θα υπόκεινται σε ανεξάρτητο ετήσιο έλεγχο από εξωτερικό ελεγκτικό όικο. [Επιπλέον, η Κεντρική Τράπεζα θα γίνει η μοναδική εποπτική αρχή όλων των πιστωτικών ιδρυμάτων της Κύπρου από το τέλος του [2013]. Οι κυπριακές αρχές θα παρουσιάσουν, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το ΔΝΤ και την ΕΚΤ για αξιολόγηση, κατάλληλη πρόταση για την επίτευξη του στόχου αυτού με την [τέλος του Οκτωβρίου 2012].] Ως εκ των προτέρων δράση, η εποπτεία των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων θα πρέπει να αποσπάζεται από το Υπουργείο Εμπορίου, Εμπορίου και Τουρισμού και θα διεξάγεται ανεξάρτητα από εκτιμήσεις για την ανάπτυξη του τομέα.</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>Ε. Τραπεζικό Νομοθετικό Πλαίσιο</p> <p>(1) Οι αρχές θα θεσπίσουν νομοθεσία ώστε να εξασφαλιστεί η εφαρμογή όλων των μεθόδων εξυγίανσης των τραπεζών που προβλέπονται στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Κεντρική Τράπεζα θα γίνει η μοναδική αρχή εξυγίανσης των τραπεζών και των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων. Το νέο νομικό πλαίσιο θα έχει ως στόχο, μεταξύ άλλων, να επιτρέπει στην Κεντρική Τράπεζα να αναθέτει την πώληση του συνόλου ή μέρους των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού ενός ιδρύματος υπό διάλυση μέσω διαδικασίας δημόσιας προσφοράς και να επιβάλει υποτίμηση ή τη μετατροπή του Tier I και Tier II σε μετοχές. Θα τεθεί σε ισχύ από την [Νοέμβριο 2012].</p> <p>(2) Η πιο πάνω μέθοδος θα πρέπει να εφαρμοστεί σε επιμέρους συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα, συνδεδεμένα και μη, κατά [Q4 2012].</p>	
	<p>ΣΤ. Εταιρεία Διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων</p> <p>(1) Για να επιλύσει αποτελεσματικά τα προβληματικά περιουσιακά στοιχεία και να μειωθεί η έκθεση του χρηματοπιστωτικού τομέα σε μη εξυπηρετούμενα και μη βασικών περιουσιακών στοιχείων, οι αρχές θα συστήσει την κυπριακή εταιρεία διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων (Cyprus Asset Management Company, (Camc)). Η Camc θα είναι σε θέση να αναλάβει τα δάνεια και τις λοιπές απαιτήσεις, συμπεριλαμβανομένων των ξένων και κυρίως των ελληνικών περιουσιακών στοιχείων, από τα πιστωτικά ιδρύματα της Κύπρου που έχουν λάβει ή θα λάβουν κρατική ενίσχυση. Το πεδίο εφαρμογής της μεταβίβασης των περιουσιακών στοιχείων θα πρέπει να βασίζεται στην απόδοση των περιουσιακών στοιχείων για συγκεκριμένες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων. Οι μεταβιβάσεις αυτές θα συμμορφώνονται με τους κανόνες ανταγωνισμού της ΕΕ, ενώ η ΕΚΤ και το ΔΝΤ θα πρέπει να τηρείται πλήρως ενήμερο για τις</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>εξελίξεις σε αυτό το πλαίσιο.</p> <p>(2) Ο στόχος της Camc θα είναι να μεγιστοποιήσει την αξία ανάκτησης των περιουσιακών στοιχείων. Ως μέρος της στρατηγικής χρηματοδότησης η εταιρεία θα έχει τη δυνατότητα να εκδίδει ομόλογα που είναι εγγυημένα από το κράτος. Σε αντάλλαγμα για τα περιουσιακά στοιχεία, οι τράπεζες θα έχουν μικρή συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο Camc, στα ομόλογα που εκδίδονται από Camc, μετρητά και / ή τίτλους υψηλής ποιότητας. Τα ομόλογα που εκδίδονται από Camc θα είναι δομημένα με τέτοιο τρόπο ώστε να πληρούν τους όρους που καθορίζονται στις "κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τα μέσα νομισματικής πολιτικής και τις διαδικασίες του Ευρωσυστήματος" της ΕΚΤ.</p> <p>(3) Η Camc θα λειτουργεί κάτω από ειδική νομοθεσία, που θα εγκριθεί από την [31, Οκτωβρίου 2012] και θα τεθεί σε λειτουργία από τις [31 Δεκεμβρίου 2012]. Η νομοθεσία θα εξασφαλίσει ότι Camc έχει την κατάλληλη δομή διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών διορισμού και απόλυσης. Οι διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου θα σχεδιαστούν με κατάλληλο καταμερισμό εργασίας. Θα πρέπει να διασφαλιστεί νομική προστασία για το προσωπικό και τους διευθυντές. Η λογοδοσία θα είναι εγγυημένη με την υποβολή της Camc σε εσωτερικούς και εξωτερικούς ελέγχους, καθώς και με την παροχή πληροφοριών στο κοινό και στην Βουλή, μεταξύ άλλων μέσω της δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων. Νομική αυτονομία θα πρέπει να συσταθεί για την αποφυγή παρεμβολών από τρίτους. Για την εκτέλεση των καθηκόντων της, η Camc θα είναι σε θέση να συνεργάζεται με τρίτους, όπως οι δικηγόροι και οι λογιστές. Η διαχείριση των κερδών και των ζημιών της Camc θα διευκρινιστούν στη νομοθεσία. Ο προϋπολογισμός του Camc θα είναι επαρκής για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών της.</p>	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
<p>2012</p> <p>Μείωση Δαπανών</p>	<p>Δημοσιονομικά Μέτρα</p> <p>Μόνιμα μέτρα €160 εκ:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Αποκοπή 13^{ου} μισθού €120 εκ. ➤ Κατάργηση της ΑΤΑ στον ευρύτερο δημόσιο τομέα ➤ Επέκταση της παγοποίησης των μισθών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα μέχρι το 2015. ➤ Παγοποίηση πλήρωσης κενών θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα μέχρι το 2015. ➤ Κλιμακωτή μείωση της 13ης σύνταξης κατά 50% για συνταξιούχους που λαμβάνουν μεταξύ €1000-1500 και κατά 75% σε όσους λαμβάνουν πέραν τον €1500 μηνιαίως. €14 εκ. ➤ Επιβολή προστίμου 6% σε ετήσια βάση σε όσους αφυπηρετούν πρόωρα €1εκ. ➤ Εισαγωγή της μόνιμης εισφοράς για όλους τους αξιωματούχους έναντι των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων τους €1 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €3εκ.) ➤ Επέκταση της παγοποίησης των μισθών και εφαρμογής της έκτακτης εισφοράς των κρατικών αξιωματούχων, Γενικών Διευθυντών και Βουλευτών. Επιβολή συνεισφοράς της τάξης του 6.8% στις συντάξιμες απολαβές. Φορολόγηση επιδομάτων αξιωματούχων και ανωτέρων κρατικών υπαλλήλων €1 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €3.5 εκ.) 	<p>Βλέπετε Παράρτημα Β</p>
<p>2012</p> <p>Αύξηση Εσόδων</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Αύξηση των φόρων κατανάλωσης στα αλκοολούχα ποτά. Εισαγωγή ειδικού φόρου κατανάλωσης €47.10 ανά εκατόλιτρο (hl) στο εμφιαλωμένο κρασί, €50,80 (hl) στα αφρώδη κρασιά, 	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<p>€36,06 ανά hl στα αφρώδη ποτά πέραν του κρασιού και της μπύρας. Αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης της μπύρας κατά 10% από €4,78 ανά hl σε €6 ανά hl. Αύξηση ειδικού φόρου κατανάλωσης στην αιθυλική αλκοόλη από €598,01 σε €898,02 ανά hl. Αναμενόμενη απόδοση €4 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €14 εκ.)</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Αύξηση φόρων κατανάλωσης σε καπνικά προϊόντα: αύξηση στα στριφτά τσιγάρα από €60/kg σε €150/kg. Αύξηση του φόρου κατανάλωσης στα τσιγάρα κατά €0,40/ ανά πακέτο των 20 τσιγάρων. €9 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €45 εκ.) ➤ Αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης για την ενέργεια: αύξηση του φόρου στο πετρέλαιο κίνησης (πετρέλαιο και βενζίνη) κατά €0,08 το λίτρο. €8 εκ. . (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €30 εκ.) ➤ Αύξηση του συντελεστή του φόρου της λογιζόμενης διανομής κερδών από 20% σε 21%. €2 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2013, €10 εκ.) ➤ Εφαρμογή συστήματος περιοδικής αναθεώρησης των συντελεστών των φόρων κατανάλωσης. ➤ Αύξηση των τραπεζικού τέλους επί των καταθέσεων από 0,09% σε 0,11%. € 2εκ. 	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
<p>2013 Μείωση Δαπανών</p>	<p>Μόνιμα μέτρα €528 εκ:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Υποβολή Προϋπολογισμού 2013 στην Τρόικα για έγκριση πριν την υποβολή του στη Βουλή των Αντιπροσώπων. ➤ Καθορισμός ανώτατης οροφής δαπανών ανά Υπουργείο για την περίοδο 2013-2015 και περίληψή τους στον περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμο ➤ Εφαρμογή συνολικής μείωσης στους μισθούς της γενικής κυβέρνησης κατά 15% περιλαμβανομένης και της κατάργησης των παρεχόμενων επιδομάτων προς τους δημόσιους υπαλλήλους €166 εκ. ➤ Μείωση των κοινωνικών παροχών κατά 10% μέσω της απλοποίησης των σχεδίων, καλύτερης στόχευσης, απάλειψης περιττών ωφελημάτων ή/και μείωσης του ύψους των ωφελημάτων. Κατάργηση των προσωρινών μέτρων που ενέκρινε το Υ.Σ το 2007 τα οποία δεν είναι στοχευμένα ή καλύπτονται από άλλα σχέδια. €75 εκ. ➤ Μείωση των δαπανών για το επίδομα διαίτας, το πασχαλινό επίδομα και το επίδομα Χριστουγέννων κατά €15 εκ. Κατάργηση του επιδόματος θέρμανσης. €20 εκ. ➤ Ενοποίηση των στεγαστικών σχεδίων επαναφέροντας το σύνολο των δαπανών στα επίπεδα του 2008 το 2013 και στα επίπεδα του 2007 το 2014. €70εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2014, €70 εκ.) ➤ Μείωση των μεταβιβάσεων από την κεντρική κυβέρνηση στις κρατικές επιχειρήσεις και στους ημικρατικούς οργανισμούς. Μείωση των απολαβών στον ευρύτερο δημόσιο 	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
<p>Αύξηση Εσόδων</p>	<p>τομέα όπως στην γενική κυβέρνηση. €45 εκ.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Συγκράτηση της αύξησης των δαπανών υγείας. €25 εκ. ➤ Μείωση των δημοσίων υπαλλήλων για τη περίοδο 2013-2015 κατά 1250 άτομα κατ' έτος και καθορισμός συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος και πλάνου για την απασχόληση στο δημόσιο τομέα. ➤ Μεταρρύθμιση του συστήματος βάρδιας και μείωση της αποζημίωσης για υπερωριακή απασχόληση για το ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά 20% το 2013. €17 εκ. (αναμενόμενη απόδοση για το 2014, €7 εκ.) <ul style="list-style-type: none"> ➤ Αύξηση του ΦΠΑ από 17% σε 18%. €50 εκ. ➤ Αύξηση των εσόδων κατά €10 εκ. με την αύξηση των τελών κυκλοφορίας για αυτοκίνητα μεγάλου κυβισμού και αυτοκίνητα πολυτελείας ➤ Αύξηση των τελών της δημόσιας υπηρεσίας περιλαμβανομένου της υγείας και της εκπαίδευσης. €30εκ. ➤ Αύξηση των εσόδων από τον φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας.€20εκ. και μεταρρύθμιση του όλου φορολογικού πλαισίου της ακίνητης ιδιοκτησίας. ➤ Εφαρμογή νομοθετικού κανόνα για όλα τα φορολογικά έξοδα 	
<p>2014 Μείωση Δαπανών</p>	<p>Μόνιμα μέτρα €175 εκ:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Μεταρρύθμιση του συστήματος βάρδιας και μείωση της αποζημίωσης για υπερωριακή απασχόληση για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά 10%. €7 εκ. 	

ΕΤΟΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Προσδιορισμός των πρόσθετων μέτρων. 	
2015	<p>Μόνιμα μέτρα €175 εκ:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Προσδιορισμός των πρόσθετων μέτρων. 	

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p><u>Μεταρρύθμιση του κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - Αναλογιστική μείωση των συντάξεων (ΤΚΑ και κυβερνητικού Σχεδίου Συντάξεων) για πρόωρες αφυπηρητήσεις - Μεταρρύθμιση του κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων ώστε οι παράμετροι είναι οι ίδιοι με αυτούς του Σχεδίου των Κοινωνικών Ασφαλίσεων και σταδιακή εφαρμογή του σε περίοδο πέντε ετών. - Σχεδιασμός και εφαρμογή αυτόματου μηχανισμού που συνδέει την ηλικία συνταξιοδότησης και της περιόδου εισφορών για πλήρη σύνταξη με τις αλλαγές στο προσδόκιμο ζωής. - Επέκταση του ελάχιστου ορίου εισφορών για συνταξιοδότηση από 10 σε τουλάχιστον 15 χρόνια - Μείωση του αριθμού των συνδυασμένων συνταξιοδοτικών 	<ul style="list-style-type: none"> - Αποδεχόμεθα τη φιλοσοφία του, υποβλήθηκε εισήγηση στους κοινωνικούς εταίρους που προνοεί τα ακόλουθα: Αναλογιστική μείωση για όσους δικαιούνται σήμερα σύνταξη στα 63 αντί στα 65. Σταδιακή εφαρμογή του μέτρου 2013 – 2016 (έξι μήνες το χρόνο). Επίδραση του μέτρου: εξοικονόμηση 0,8% ΑΕΠ. Προγραμματίστηκαν ήδη συναντήσεις με συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις για συζήτηση της εισήγησης. - Αφορά το κυβερνητικό σχέδιο. Λαμβανομένης υπόψη της αναλογιστικής μείωσης (βλέπε πιο πάνω) καθώς και των προτεινόμενων μεταρρυθμίσεων (βλέπε πιο κάτω αναλογιστική μελέτη) στο παρόν στάδιο το μέτρο δεν κρίνεται ενδεδειγμένο. - Λόγω των προτεινόμενων μεταρρυθμίσεων (πιο κάτω) τυχόν υιοθέτηση του μέτρου θα πρέπει να εξεταστεί στα πλαίσια της μεταρρύθμισης.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>ωφελημάτων και εισαγωγή ανώτατου ύψους συνταξιοδοτικών ωφελημάτων που μπορεί κάποιος να λαμβάνει.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Διαγραφή της εκκρεμούς οφειλής της κυβέρνησης προς το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. - - Αναλογική μείωση ή φορολόγηση των δημόσιων συντάξεων στις περιπτώσεις που υπερβαίνουν το μέσο επίπεδο των μισθών. Προσωρινή αύξηση των συνταξιοδοτικών εισφορών των υψηλά αμειβόμενων. - Διενέργεια αναλογιστικής μελέτης εντός 6 μηνών από την ημέρα που θα ξεκινήσει το πρόγραμμα. Η αναλογιστική μελέτη θα προσδιορίζει τυχόν απαιτούμενα πρόσθετα μέτρα μεταρρυθμίσεων. 	<ul style="list-style-type: none"> - Με βάση την προτεινόμενη μεταρρύθμιση που επεξεργάστηκε ο αναλογιστής διαγράφεται σταδιακά ένα σημαντικό μέρος της κυβερνητικής οφειλής. - Η κυβέρνηση έχει ήδη αναθέσει προ καιρού στον αναλογιστή του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τη διεξαγωγή μελέτης για οριστική λύση τόσο της επάρκειας όσο και της δημοσιονομικής μακροχρόνιας σταθερότητας του συνταξιοδοτικού συστήματος (1^{ος} πυλώνας). Η μελέτη ολοκληρώνεται τις προσεχείς εβδομάδες. Η μελέτη εξετάζει εναλλακτικές λύσεις μεταρρύθμισης που περιλαμβάνουν δομικές αλλαγές με την εισαγωγή μιας ελάχιστης σύνταξης από την ηλικία των 65 χρόνων για κατοίκους της Κύπρου, η οποία θα χρηματοδοτείται από το Πάγιο Ταμείο, με παράλληλη κατάργηση της κοινωνικής σύνταξης και άλλων σχετικών παροχών. Η τελική επιλογή θα εφαρμοστεί σταδιακά χωρίς να επηρεάζονται οι υφιστάμενοι συνταξιούχοι. Διασφαλίζεται σημαντική βελτίωση στο ύψος των συνταξιοδοτικών παροχών των χαμηλοσυνταξιούχων με παράλληλα αισθητή μείωση μακροπρόθεσμα της δαπάνης στα δημόσια οικονομικά.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Διαρθρωτικά Μέτρα		
	<p><u>Δαπάνες Υγείας</u> Προώθηση των ακολούθων ενεργειών του 2013:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Προώθηση της Εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Υγείας. ➤ Εισαγωγή ενός συστήματος συμπληρωματικής πληρωμής για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. (Q1-2013). ➤ Αναθεώρηση των κανόνων συνταγογράφησης φαρμάκων και συμπληρωματικών διαγνωστικών εξετάσεων στα επίπεδα των διεθνών κατευθυντήριων γραμμών 	<ul style="list-style-type: none"> - Έχουν ληφθεί οι σχετικές πολιτικές αποφάσεις και προωθείται το ΓεΣΥ με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα το οποίο έχει ήδη δοθεί στην τρόικα. - Οι προτάσεις του Υπουργείου Υγείας για τροποποίηση του Κανονισμού περί Κρατικών Νοσηλευτηρίων (που έχουν εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο και εκκρεμούν στην Βουλή για ψήφιση) αποτελούν ένα πρώτο βήμα εισαγωγής συστήματος συμπληρωμής για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με αναμενόμενα ετήσια έσοδα 13 εκατ. Το Υπουργείο Υγείας είναι σε θέση να υποβάλει περαιτέρω προτάσεις συμπληρωμής για αύξηση των εσόδων καθώς και προτάσεις για περαιτέρω στόχευση (και επομένως μείωση) των δικαιούχων δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης αν αυτό μας ζητηθεί. - Το Υπουργείο Υγείας γενικά τηρεί τις κατευθυντήριες γραμμές συνταγογράφησης φαρμάκων και διαγνωστικών εξετάσεων. Γίνεται συνεχής εκπαίδευση των ιατρών και υπάρχουν πρωτόκολλα για συνταγογράφηση φαρμάκων και διαγνωστικών εξετάσεων, τα οποία συνεχώς ενισχύονται. Επιπρόσθετα, η επιβολή τέλους για τη χορήγηση φαρμάκων και την διεξαγωγή εργαστηριακών και κλινικών εξετάσεων σε δικαιούχους ασθενείς η οποία περιλαμβάνεται στις τροποποιήσεις του Κανονισμού περί Κρατικών Νοσηλευτηρίων που εκκρεμεί για ψήφιση στη Βουλή αποτελεί ένα ουσιαστικό μέτρο πάταξης της κατάχρησης και περιορισμό δαπανών.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Ενδυνάμωση του μηχανισμού παρακολούθησης και ελέγχου των δαπανών υγείας για όλα τα δημόσια νοσοκομεία και κλινικές. ➤ Εισαγωγή ενός συνεκτικού ρυθμιστικού πλαισίου τιμολόγησης και αποζημίωσης των αγαθών και υπηρεσιών στην βάση του πραγματικού κόστους. ➤ Επανεξέταση της λειτουργίας του συστήματος προσφορών του δημοσίου για την αγορά φαρμάκων από τις εταιρείες βασιζόμενοι στις εμπειρίες των άλλων κρατών μελών ώστε να διευκολυνθεί η διαθεσιμότητα πιο φτηνών φαρμάκων. 	<ul style="list-style-type: none"> - Για την παρακολούθηση και έλεγχο των δαπανών υγείας όλων των Δημόσιων Νοσοκομείων και Κλινικών έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου με την εισαγωγή της μηχανογράφησης στα Γενικά Νοσοκομεία Λευκωσίας και Αμμοχώστου και η προβλεπόμενη επέκτασή της στο NAM III και Νοσοκομείο Πάφου θα βοηθήσει ακόμη περισσότερο. Η μηχανογράφηση των Κεντρικών αποθηκών, καθώς και των αποθηκών των νοσοκομείων η οποία βρίσκεται στο τελευταίο στάδιο υλοποίησης, διασφαλίζει τη σωστή διαχείριση φαρμάκων και αναλωσίμων και την αποφυγή σπατάλης και απωλειών λόγω λήξης των προϊόντων αυτών. Επίσης, ο συνεχής έλεγχος των υπερωριών του προσωπικού συμβάλει στη μείωση και την συγκράτηση των δαπανών. Το όλο Σύστημα βελτιώνεται συνεχώς και αναμένονται περαιτέρω εξοικονομήσεις στο μέλλον. - Η προτεινόμενη αύξηση κατά 30% στα υφιστάμενα τέλη αποτελεί σημαντικό βήμα στην εξισορρόπηση των χρεώσεων με το πραγματικό κόστος παροχής υπηρεσιών. Σε μεταγενέστερο στάδιο και στην περίπτωση που θα αποφασισθεί να επιβληθούν επιπλέον αυξήσεις, τα τέλη θα είναι πολύ πιο κοντά στο πραγματικό κόστος. - Το υφιστάμενο σύστημα είναι αρκετά αποδοτικό και εξασφαλίζεται η αγορά φαρμάκων σε χαμηλές τιμές. Η ανταγωνιστικότητα των σκευασμάτων βάση της χημικής τους σύστασης και η επιλογή γενόσημων (Generic) φαρμάκων, επέφερε σημαντικές μειώσεις στις τιμές των φαρμάκων που αγοράζονται από το Δημόσιο.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Διεξαγωγή αξιολόγησης της τεχνολογίας σε σχέση με την υγεία ώστε να γίνει πιο αποτελεσματική και οικονομικά πιο αποδοτική. ➤ Υιοθέτηση και εφαρμογή σχεδίου αναδιάρθρωσης για τα δημόσια νοσοκομεία και κλινικές ώστε να εξασφαλιστεί ισορροπία μεταξύ διαχείρισης, διοικητικού και ιατρικού προσωπικού και αποτελεσματικής λειτουργίας. 	<ul style="list-style-type: none"> - Γίνεται συνεχής προσπάθεια για αγορά καινούργιου τεχνολογικά προηγμένου εξοπλισμού και αντικατάσταση πεταλαιωμένου ασύμφορου ιατρικού εξοπλισμού. Παράλληλα γίνεται συνεχής αξιολόγηση του υφιστάμενου εξοπλισμού, ο οποίος συγκρίνεται με άλλες τεχνολογικές λύσεις και υιοθετούνται οι πιο οικονομικά συμφέρουσες επιλογές. - Για την αναδιάρθρωση των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων έχει ήδη εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο ο Νόμος πλαίσιο, ο οποίος περιλαμβάνει διαρθρωτικές αλλαγές, όπως: <ul style="list-style-type: none"> ο Συμπλεγματοποίηση Νοσοκομείων, ο δημιουργία Διευθυντικών Ομάδων, ο Ομάδα Πολιτικής, Σχεδιασμού και Εσωτερικού Ελέγχου
	<p><u>Δημοσιονομικό Πλαίσιο</u></p> <p>Οι αρχές θα πρέπει να:</p> <ul style="list-style-type: none"> - ενσωματώσουν στον Προϋπολογισμό του 2013, το Νόμο για το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο που θα καθορίζει δεσμευτικά ανώτατα όρια δαπανών για τα επόμενα 3 χρόνια. - υιοθετήσουν νομοθεσία για τη μεταφορά της οδηγίας του Συμβουλίου 2011/85/EU σχετικά με τις απαιτήσεις για το δημοσιονομικό πλαίσιο και τις προβλέψεις που αφορούν το fiscal compact της Συνθήκης για Σταθερότητα, Συντονισμού και Διακυβέρνησης. Q4-2012. - δημιουργία ενός Δημοσιονομικού Συμβουλίου με νόμιμο καθεστώς, λειτουργίες, διαδικασίες διορισμού των διοικητικών οργάνων και με διευθετήσεις χρηματοδότησης σύμφωνα με το 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Διαρθρωτικά Μέτρα		
	<p>πρωτογενές δίκαιο. Q4-2012</p> <ul style="list-style-type: none"> - να διασφαλιστεί ότι τα έσοδα από την μελλοντική εκμετάλλευση του φυσικού αερίου θα κατατίθενται σε ένα ταμείο το οποίο θα διέπεται από δημοσιονομικούς κανόνες. Κατά την ίδρυση του ταμείου με νόμο, η Κύπρος θα πρέπει να συμμορφώνεται με διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες πρακτικές. Το ειδικό ταμείο θα πρέπει να ενσωματωθεί πλήρως στο δημοσιονομικό πλαίσιο και θα πρέπει να περιλαμβάνει, ιδιαίτερα σαφείς δημοσιονομικούς κανόνες ώστε να διασφαλιστεί ότι τα έσοδα από την εκμετάλλευση διοχετεύονται μέσα από το ταμείο και ότι οι εκροές κεφαλαίων να ακολουθούν αυστηρούς όρους εκταμίευσης. Οι εκροές θα πρέπει κατά κύριο λόγο να προσανατολίζονται προς την εξόφληση του χρέους, προκειμένου να βοηθήσουν στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από το ΣΣΑ. Προϋπόθεση για την επίτευξη του τελευταίου στόχου, οι εκροές θα μπορούσαν να προσανατολιστούν για εκπλήρωσης των στόχων ανάπτυξης. Q3-2013 - εξασφαλιστεί μια συνεπής προσέγγιση εσωτερικού ελέγχου σε όλη τη γενική κυβέρνηση ετοιμάζοντας κοινές κατευθυντήριες γραμμές συμβατές με τα διεθνή πρότυπα. Q4-2013 	<ul style="list-style-type: none"> - Το ειδικό ταμείο Υδρογονανθράκων συστήνεται με Νόμο που εγκρίνεται από την Βουλή των Αντιπροσώπων με σκοπό να συμβάλει στη δημιουργία συνθηκών οικονομικής ισότητας, ποιοτικής αναβάθμισης και ευημερίας των παρόντων και μελλοντικών γενεών. Το αποθεματικό του ταμείου θα διατίθεται για τους πιο κάτω αποκλειστικούς σκοπούς: <ul style="list-style-type: none"> ο την ανατροφοδότηση της βιομηχανίας υδρογονανθράκων συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων για την κατασκευή των αναγκαίων υποδομών. ο Τη διάθεση ενός ποσοστού στον Ετήσιο Κρατικό Προϋπολογισμό ο Την αποταμίευση ενός ποσοστού ως επένδυση για τις μελλοντικές γενεές.
	<p>➤ Διαχείριση Δημόσιου Χρέους:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ανάπτυξη ενός κατάλληλου πλαισίου για τη διαχείριση του δημόσιου χρέους που να περιλαμβάνει ανεξάρτητη στρατηγική διαχείρισης του χρέους, βασιζόμενη, μεταξύ άλλων, στην 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>πλήρη αξιολόγηση του χρηματοοικονομικού ρίσκου που εμπεριέχει η χορήγηση κυβερνητικών εγγυήσεων, μέσω της υιοθέτησης και υλοποίησης ενός νόμου για τη Διαχείριση του Δημόσιου Χρέους, το προσχέδιο του οποίου έχει υποβληθεί στην Βουλή τον Μάιο του 2012. Q4-2013</p>	
	<p><u>Συνεργασία Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα (PPPs)</u> Οι Αρχές θα πρέπει να:</p> <ul style="list-style-type: none"> - προβούν σε επανεξέταση των μεγάλων PPPs αξιολογώντας τους κινδύνους και τις επιπτώσεις στα δημόσια οικονομικά. - θέσουν ένα ενισχυμένο νομικό και θεσμικό πλαίσιο για τα PPPs. Θα ετοιμαστεί μια προσωρινή έκθεση η οποία θα παραδοθεί για επανεξέταση και έγκριση από την Τρόικα. - δεσμευτούν ώστε να μην εμπλακούν σε καμία νέα συμφωνία Συνεργασίας Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα πριν την έγκριση της προσωρινής έκθεσης. Q1-2013 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε όπως γίνει αξιολόγηση των κινδύνων και των επιπτώσεων στα δημόσια οικονομικά των μεγάλων PPPs. - Να γίνει νομικό ή θεσμικό πλαίσιο. Να ετοιμαστεί προσωρινή έκθεση η οποία να δοθεί στην Τρόικα για εισηγήσεις/ αξιολόγηση/ έγκριση. - Η προώθηση νέων έργων με τη μέθοδο Συνεργασίας Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα να γίνει στα πλαίσια που θα καθοριστούν με την πιο πάνω προσωρινή έκθεση (Q1-2013).
	<p>➤ <u>Κρατικές εταιρείες και Ιδιωτικοποιήσεις</u> Οι Αρχές θα πρέπει να:</p> <ul style="list-style-type: none"> - να καταγράψουν τα περιουσιακά στοιχεία, περιλαμβανομένων και των ακίνητων που ανήκουν στην κεντρική κυβέρνηση τους δήμους και τις περιφερειακές διοικήσεις στο πλαίσιο πιθανής εκποίησης ή αναδιάρθρωσης. Q3-2013 - η κατάσταση θα προσδιορίζει τους ημικρατικούς οργανισμούς που θα μπορούσαν να εκποιηθούν, να αναδιρθρωθούν και ποιοι θα μπορούσαν να ρευστοποιηθούν. 	<ul style="list-style-type: none"> - Οι κερδοφόροι ημικρατικοί οργανισμοί δεν μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν. Για εκείνους που έχουν εκπληρώσει την αποστολή τους λήφθηκε απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου για τερματισμό της λειτουργίας τους ή πώλησής τους. Προς τούτο έχει καταρτιστεί κατάλογος συγκεκριμένων ημικρατικών οργανισμών που είτε κλείνουν είτε εκποιούνται.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> - μειώσουν τα λειτουργικά κόστη των ημικρατικών οργανισμών τουλάχιστον κατά 15% κατά μέσο όρο σε σχέση με το 2010, το οποίο θα εφαρμοστεί με τον προϋπολογισμό του 2014. Q4-2013 - ετοιμάσουν ένα σχέδιο ενδυνάμωσης της διακυβέρνησης των ημικρατικών οργανισμών σύμφωνα με τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές, καθώς και να συντάξουν έκθεση αναθεώρησης των δραστηριοτήτων και οικονομικών των εν λόγω εταιρειών. Q3-2013 - υποβάλουν στην Βουλή ένα προσχέδιο νομοσχεδίου για ρύθμιση της ίδρυσης και λειτουργίας κρατικών εταιρειών σε κεντρικά και τοπικά επίπεδα και την ενίσχυση των εξουσιών ελέγχου της κεντρικής διοίκησης περιλαμβανομένης και της αναφοράς για τις κρατικές εταιρείες στο πλαίσιο της διαδικασίας του ετήσιου προϋπολογισμού. Q3-2013 - Οι Αρχές θα ξεκινήσουν ένα πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων συμπεριλαμβανομένων μεγάλων κρατικών εταιρειών και Ημικρατικών Οργανισμών (μεταξύ άλλων ΑΤΗΚ, Κυπριακές Αερογραμμές). Q3-2013 - Συγκεκριμένος Χάρτης προώθησης των ιδιωτικοποιήσεων με χρονοδιάγραμμα. 	
	<p><u>Διαχείριση Εσόδων και Φορολογική Συμμόρφωση</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - Οι Αρχές θα προτείνουν ένα περιεκτικό πρόγραμμα 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>μεταρρύθμισης για βελτίωση της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας της συλλογής και διαχείρισης φόρων το οποίο θα λαμβάνει υπόψη: Q4-2012</p> <ul style="list-style-type: none"> • τη θέσπιση νομοθεσίας η οποία θα αποδίδει προσωπική ευθύνη για την καταβολή των εταιρικών φόρων σε αυτούς που πραγματικά ελέγχουν μια εταιρεία και επιβολή προσωπικού προστίμου σε περίπτωση μη πληρωμής. • τη θέσπιση νομοθεσίας η οποία θα απαγορεύει την αποξένωση οποιασδήποτε περιουσίας από τον φορολογούμενο που δεν πληρώνει ή δεν εγγυάται την πληρωμή όλων των φορολογικών του υποχρεώσεων περιλαμβανομένων των φόρων κεφαλαιουχικών κερδών που προκύπτουν από την πώληση περιουσίας. • τη θέσπιση νομοθετικών αλλαγών οι οποίες θα περιορίσουν την πιθανότητα για μεταφορά ζημιών των εταιρειών αντισταθμίζοντας έτσι τις πληρωμές εταιρικού φόρου . • την ενθάρρυνση κινητικότητας του προσωπικού μεταξύ των διαφόρων φορέων φορολογικής διαχείρισης, προκειμένου να διασφαλιστεί η ενδεδειγμένη στελέχωση των φορέων με υψηλή ικανότητα είσπραξης εσόδων. • τη βελτίωση της διαφάνειας σε σχέση με την απόδοση των φορέων φορολογικής διαχείρισης κυρίως μέσω της δημοσιοποίησης του φορολογικού χάσματος μεταξύ επιβολής και εισπράξεων φόρων. • Εξορθολογισμός της φορολογικής διαχείρισης με τη 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>δημιουργία εξειδικευμένης υπηρεσίας για μεγάλους φορολογούμενους.</p> <p>Οι Αρχές θα ετοιμάσουν μια έκθεση για τη βελτίωση της χρήσης πληροφοριακών συστημάτων φορολογικής διαχείρισης όπου θα προτείνονται συγκεκριμένα μέτρα. Η έκθεση θα περιλαμβάνει:</p> <ul style="list-style-type: none"> • πρόταση για βελτίωση των συστημάτων πληροφορικής για την εξασφάλιση της συμβατότητας/ενοποίησης μεταξύ των δικαστηρίων και των γραφείων διαχείρισης εσόδων. • συγκεκριμένα μέτρα για περαιτέρω ενίσχυση της χρήσης της ηλεκτρονικής καταχώρησης (e –filling) φορολογικών επιστροφών και πληρωμών αξιολογώντας τη βιωσιμότητα της διακοπής των πληρωμών σε ρευστό και επιταγές στα διάφορα γραφεία και αντικατάσταση τους με διατραπεζικές μεταφορές. <p>Οι Αρχές ακολουθώντας διαγνωστική τεχνική βοήθεια θα αναλάβουν τις πιο κάτω μεταρρυθμίσεις: Q4-2013</p> <ul style="list-style-type: none"> - Λήψη μέτρων για αύξηση φορολογικής συμμόρφωσης με στόχο τη μείωση άτυπων δραστηριοτήτων και του διοικητικού φόρτου στις επιχειρήσεις . - Αναβάθμιση των διοικητικών ερευνών για φορολογικές απάτες και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ φορολογικών και δικαστικών αρχών. 	<ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις - Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p><u>Μεταρρύθμιση Δημόσιας Διοίκησης</u></p> <p>Για τη διασφάλιση της αποδοτικότερης χρήσης των κρατικών πόρων και παράλληλα προωθώντας ποιοτικές υπηρεσίες στους πολίτες, οι Αρχές πρέπει να αναλάβουν τα πιο κάτω διαρθρωτικά μέτρα:</p> <p>Q4-2012</p> <ul style="list-style-type: none"> • Απάλειψη εμποδίων στη μετακίνηση προσωπικού εντός της γενικής κυβέρνησης. 	<ul style="list-style-type: none"> - Σε σχέση με το 1ο μέτρο για απάλειψη όλων των εμποδίων για κινητικότητα του προσωπικού σε όλη τη δημόσια υπηρεσία (συμπεριλαμβανομένης της μόνιμης μετακίνησης του) αναφέρεται ότι το 20% των θέσεων της Δημόσιας Υπηρεσίας ανήκει στις εναλλάξιμες κατηγορίες προσωπικού ενώ το υπόλοιπο 80% υπηρετεί σε οργανικές θέσεις με ξεχωριστές δομές με διαφορετικά σχέδια Υπηρεσίας και δικές τους προοπτικές ανέλιξης. Πέραν τούτου, σημαντικός αριθμός αυτών των θέσεων αφορά θέσεις που απαιτούν πολύ εξειδικευμένα προσόντα π.χ. Υπουργείο Υγείας που δεν προσφέρονται για εναλλαξιμότητα. Παρόλα αυτά, υπάρχει σήμερα η δυνατότητα κινητικότητας του προσωπικού αφού με την τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου και του περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων παρέχεται στους οικείους Γενικούς Διευθυντές: <ul style="list-style-type: none"> ο η δυνατότητα να αξιοποιεί υπαλλήλους του Υπουργείου του και των Τμημάτων του, που κατέχουν θέσεις στο βαθμό εισδοχής για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών σε άλλα Τμήματα του Υπουργείου του ο η δυνατότητα να μετακινεί άμεσα εναλλάξιμο προσωπικό οποιουδήποτε βαθμολογικού επιπέδου που είναι τοποθετημένο στο Υπουργείο του ή σε Τμήματα του Υπουργείου του.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
		<ul style="list-style-type: none"> - Ανάλογες ρυθμίσεις ισχύουν και για τους έκτακτους υπαλλήλους/ εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας. - Οι ρυθμίσεις για ανάθεση καθηκόντων και αποκέντρωση της διαχείρισης του εναλλάξιμου προσωπικού οι οποίες εγκρίθηκαν πρόσφατα δεν αξιοποιήθηκαν ακόμη, αναμένεται ωστόσο ότι, λόγω των παράλληλων μέτρων που εφαρμόζονται για παγοποίηση της πλήρωσης των θέσεων Πρώτου Διορισμού και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής και για κατάργηση 5000 θέσεων τα επόμενα πέντε χρόνια, καθώς και την απαγόρευση της πρόσληψης εκτάκτων υπαλλήλων (με ελάχιστες εξαιρέσεις), η αξιοποίησή τους θα καταστεί απαραίτητη για τη διασφάλιση της λειτουργικότητας και αποδοτικότητας της δημόσιας υπηρεσίας. - Επιπλέον υπάρχει η δυνατότητα απόσπασης υπαλλήλων όλων των βαθμών σε όλη τη δημόσια υπηρεσία για ικανοποίηση υπηρεσιακών αναγκών ή για εκτέλεση ειδικών καθηκόντων σε άλλο Υπουργείο, Τμήμα ή Υπηρεσία, η σε Διπλωματική ή άλλη Αποστολή της Δημοκρατίας στο εξωτερικό. - Για τις αποσπάσεις, σημειώνεται ότι σήμερα είναι αποσπασμένοι περίπου 220 υπάλληλοι, ενώ υπάρχουν περιθώρια για μεγαλύτερη αξιοποίηση του θεσμού. Στο πλαίσιο αυτό να εξεταστεί θέμα κατάργησης των περιορισμών σε σχέση με τη διάρκεια της απόσπασης, καθώς και της απαίτησης για εξασφάλιση της συναίνεσης του υπαλλήλου για παράταση της απόσπασης (σήμερα είναι μέχρι τρία χρόνια με δυνατότητα ανανέωσης μόνο για άλλα δύο χρόνια στην περίπτωση που η απόσπαση γίνεται για ικανοποίηση υπηρεσιακών αναγκών, ενώ όταν η απόσπαση

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> • Αναθεώρηση εργασιακού ωραρίου ώστε να ελαχιστοποιηθεί η ανάγκη προσφυγής σε υπερωριακή απασχόληση. 	<p>γίνεται για εκτέλεση ειδικών καθηκόντων αυτή μπορεί να ανανεωθεί για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα νοουμένου ότι συναινεί ο υπάλληλος).</p> <ul style="list-style-type: none"> - Σε σχέση με το 2ο μέτρο που προτείνεται από την Τρόικα για αναθεώρηση των ισχυουσών διευθετήσεων για το χρόνο εργασίας, με σκοπό να μειωθεί η ανάγκη για υπερωριακή αποζημίωση και για καταβολή επιδομάτων βάρδιας προκρίνεται η ρύθμιση για την εφαρμογή συνεχούς ωραρίου στη δημόσια υπηρεσία (κατάργηση, δηλαδή, του κατά κοινή ομολογία αντιπαραγωγικού απογεύματος της Τετάρτης), με παράλληλη μεταφορά της ώρας έναρξης λειτουργίας της δημόσιας υπηρεσίας κατά μισή ώρα αργότερα (8.00 αντί 7.30) και την επέκταση του ελαστικού ωραρίου από ½ σε 1 ώρα. Με βάση τη συγκεκριμένη ρύθμιση, οι συνολικές ώρες εργασίας την εβδομάδα παραμένουν 37½ και διαμορφώνονται ολόχρονα ως ακολούθως: 7 ½ ώρες την ημέρα, καθημερινά: 8.00/ 9.00 μέχρι 15.30/ 16.30, προσεγγίζοντας έτσι τα ωράρια εργασίας του ιδιωτικού τομέα και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συμβάλλοντας στη μείωση των υπερωριών. - Ειδικά σε ό,τι αφορά στα διάφορα συστήματα εργασίας που εφαρμόζονται για την κάλυψη μόνιμων αναγκών εκτός του κανονικού ωραρίου εργασίας (σύστημα βάρδιας, σύστημα αναμονής και κλήσεων και υπερωριακή εργασία), θα εφαρμοστούν διάφορες εναλλακτικές λύσεις προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της αποδοτικότητας και της μείωσης του σχετικού κόστους. Συγκεκριμένα, την αλλαγή της βάρδιας που εφαρμόζεται σε ορισμένα Τμήματα από 12ωρη σε 8ωρη, νοουμένου ότι αυτό μπορεί να εφαρμοστεί με βάση την υφιστάμενη στελέχωση (ήτοι δεν θα απαιτηθεί η πρόσληψη πρόσθετου προσωπικού), εφόσον η 12ωρη

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> • Εξορθολογισμός επιδομάτων. 	<p>βάρδια κρίνεται αντιπαραγωγική. Περαιτέρω, την επανεξέταση του συστήματος αναμονής του ιατρικού προσωπικού, και ιδιαίτερα της πρόνοιας για καταβολή πραγματικής υπερωριακής αποζημίωσης σε συγκεκριμένες κλινικές (χειρουργείο και μονάδες εντατικής παρακολούθησης) και του ανώτατου ορίου υπερωριακής αποζημίωσης ανά περίοδο αναμονής σε άλλες, και κυρίως την ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου, με σκοπό τη μείωση της σχετικής δαπάνης, που είναι ψηλή. Τέλος, την εισαγωγή πιο ευέλικτων μορφών εργασίας, όπως της μερικής απασχόλησης ή της απασχόλησης με ειδικό ωράριο, για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών εκτός του κανονικού ωραρίου που σήμερα καλύπτονται με υπερωρίες, όπου η δαπάνη για υπερωρίες είναι (συγκριτικά) μεγάλη και τέτοιες μορφές εργασίας μπορούν να εφαρμοστούν ή της απασχόλησης με μειωμένο ωράριο με ανάλογη μείωση των απολαβών, που προσφέρεται και για σκοπούς συμφιλίωσης της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, αλλά και αντιμετώπισης του όγκου εργασίας σε ώρες αιχμής.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Σε ό,τι αφορά στο 3ο μέτρο του εκσυγχρονισμού των επιδομάτων στην κρατική υπηρεσία, αναφέρονται τα ακόλουθα: - Στο κυβερνητικό πακέτο των αντιπροτάσεων που εγκρίθηκε από το Υ.Σ. περιλαμβάνεται πρόνοια για κατάργηση αναχρονιστικών επιδομάτων, μείωση των υπόλοιπων επιδομάτων κατά 10% και φορολόγηση επιδομάτων κρατικών αξιωματούχων και ανώτατων κρατικών υπαλλήλων (δηλ. μείωση 35%).

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> • Εφαρμογή ενός συστήματος αξιολόγησης του προσωπικού με βάση την απόδοσή του και σύνδεσή της με την παραχώρηση προσαυξήσεων/αυξήσεων. 	<ul style="list-style-type: none"> - Σε ό,τι αφορά στο 4ο μέτρο της υιοθέτησης συστήματος αξιολόγησης του προσωπικού βάσει απόδοσης και σύνδεσής του με τη μισθοδοσία του προσωπικού, αναφέρονται τα ακόλουθα. - Η Κυπριακή Κυβέρνηση προχώρησε με την ανάθεση του σχεδιασμού νέου συστήματος αξιολόγησης απόδοσης προσωπικού στη δημόσια υπηρεσία σε Ιδιωτικό Οίκο, το οποίο συζητείται με την ΠΑΣΥΔΥ. Η εισαγωγή του νέου σχεδίου δεν κατέστη δυνατή λόγω επιφυλάξεων της ΠΑΣΥΔΥ σε συγκεκριμένες πρόνοιες του Σχεδίου, ιδιαίτερα σε σχέση με την ποσόστωση (δηλ. με τον καθορισμό ενός ανώτατου ποσοστού υπαλλήλων που θα αξιολογούνται ως εξαιρετοι). Συμφωνήθηκε, ωστόσο, ότι το σύστημα θα πρέπει να αξιοποιείται για σκοπούς ανάπτυξης και επιμόρφωσης του προσωπικού, όχι μόνο για σκοπούς προαγωγής. Ως αποτέλεσμα, το ΤΔΔΠ προχώρησε και ολοκλήρωσε την επεξεργασία/ αναθεώρηση των προνοιών του συστήματος αξιολόγησης των δημόσιων υπαλλήλων με στόχο την έναρξη εντατικών διαλόγων με την ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. - Όσον αφορά τη σύνδεση του συστήματος αξιολόγησης με το μισθολόγιο/ αμοιβές, κρίνεται ότι μια τέτοια ενέργεια είναι, στο παρόν στάδιο, πρόωρη, δεδομένου ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η συζήτηση των προνοιών του αναθεωρημένου συστήματος με την ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. και η διασύνδεσή του με αμοιβές θα καταστήσει ακόμα πιο δύσκολη την προώθησή του, χωρίς να παραγνωρίζονται και οι νομικές δυσκολίες που θα προκύψουν (π.χ. προσφυγές στο Ανώτατο Δικαστήριο). Περαιτέρω, σημειώνεται ότι κάποιες χώρες, όπως είναι, για παράδειγμα, η Δανία, η Ιρλανδία, η Ολλανδία και η Αγγλία, σύνδεσαν την απόδοση των διευθυντικών στελεχών με τις

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>Επιπρόσθετα οι Αρχές θα αναθέσουν μια ανεξάρτητη εξωτερική αναθεώρηση πιθανών μεταρρυθμίσεων της δημόσιας διοίκησης και οι όροι θα συμφωνηθούν με τους εταίρους. Η αναθεώρηση θα καλύπτει τα πιο κάτω πεδία: Q3-2012</p> <ul style="list-style-type: none"> • Το μέγεθος του δημόσιου τομέα να εξασφαλίζει μια αποδοτική διαχείριση αξιοποιώντας πλήρως τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-government). • η κατάλληλη αμοιβή και συνθήκες εργασίας σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα. 	<p>αμοιβές τους (Performance related pay), παρόλα αυτά, σύμφωνα με έρευνες που διεξήχθησαν, δημιουργήθηκαν κατά προβλήματα και δεν αποδείχθηκε κατά πόσο η σύνδεση της απόδοσης με τις αμοιβές συμβάλει στη βελτίωση της απόδοσης των δημόσιων οργανισμών. Επιπρόσθετα, η Αγγλία, όπως και άλλες χώρες μη μέλη της ΕΕ, που επιδίωξαν τη σύνδεση των αμοιβών με το σύστημα διεύθυνσης απόδοσης (Performance management system), συμπεριλαμβανομένου του συστήματος αξιολόγησης απόδοσης (Performance appraisal system), δεν είναι ξεκάθαρο κατά πόσο η διασύνδεση αυτή έχει συμβάλει στην επίτευξη των στρατηγικών στόχων των οργανισμών και στη διαμόρφωση κουλτούρας με επικέντρωση στην απόδοση.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Συμφωνούμε με το 5ο μέτρο για ανεξάρτητη εξωτερική μελέτη πιθανών μεταρρυθμίσεων της δημόσιας διοίκησης. - Αναφορικά με το μέγεθος του δημόσιου τομέα, η εν λόγω Μελέτη θα πρέπει να μην περιλάβει όλο το φάσμα της δημόσιας υπηρεσίας, καθώς αυτό αφενός, συνεπάγεται μεγάλο όγκο εργασίας και χρόνο και, αφετέρου, δεν απαιτείται η διεξαγωγή τέτοιας Μελέτης σε Τμήματα τα οποία αποδεδειγμένα εμφανίζουν αύξηση στον όγκο εργασίας τους (π.χ. Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Τμήμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ.α.). - Σε ό,τι αφορά την κατάλληλη αμοιβή και όρους εργοδότησης σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, συμφωνούμε να περιληφθεί στη μελέτη που θα διεξαχθεί. Σημειώνουμε, ωστόσο, ότι με

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<ul style="list-style-type: none"> • η δυνατότητα αξιοποίησης της μερικής απασχόλησης. • η δυνατότητα περιορισμού των κατηγοριών του προσωπικού . • • την εφαρμογή ίδιων συνθηκών εργασίας και πληρωμών του δημόσιου τομέα στους ημικρατικούς οργανισμούς 	<p>βάση τη μελέτη του Πανεπιστημίου Κύπρου όσο και άλλες προηγούμενες μελέτες, το χάσμα αμοιβών είναι μεγαλύτερο στους εισαγωγικούς βαθμούς και πολύ λιγότερο στις ανώτερες θέσεις. Επομένως, η διεξαγωγή μελέτης, της οποίας τα πορίσματα θα δεσμεύουν τα Μέλη, πιθανώς να ανατρέψουν την φιλοσοφία της κυβερνητικής πρότασης για κλιμακωτές μειώσεις απολαβών. Πέραν τούτου, οι μειώσεις απολαβών που ήδη έχουν εγκριθεί από το Υ.Σ. σμικρύνουν τη διαφορά με τον ιδιωτικό τομέα.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Αναφορικά με τη δυνατότητα αξιοποίησης της μερικής απασχόλησης ή/και άλλων ευέλικτων μορφών απασχόλησης δεν υπάρχει ένσταση να περιληφθεί το θέμα αυτό στη μελέτη που θα διεξαχθεί. - Αναφορικά με το θέμα του περιορισμού των κατηγοριών του προσωπικού, δεν υπάρχει ένσταση να περιληφθεί στη Μελέτη που θα διεξαχθεί. - Αναφορικά με το θέμα της εφαρμογής ίδιων συνθηκών εργασίας και πληρωμών του δημόσιου τομέα στους ημικρατικούς οργανισμούς, εφόσον η κυβέρνηση είναι ο κοινός εργοδότης του δημόσιου και ημιδημόσιου τομέα, δεν μπορεί να εφαρμόζει διαφορετικούς όρους εργοδότησης για παρόμοια φύσης και αξίας εργασία, εκτός κι αν προκύψει αλλαγή του καθεστώτος τους, οπότε θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα νέα δεδομένα.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p><u>Διαχείριση του συστήματος κοινωνικής ευημερίας</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Μεταρρύθμιση του Συστήματος Κοινωνικής Ευημερίας ➤ Καλύτερη στόχευση των διάφορων κοινωνικών παροχών Q3-2012 ➤ Οργάνωση των ωφελημάτων που παραχωρούνται, συγχωνεύοντας και καταργώντας τα, ➤ Εισαγωγή ανώτατου ορίου για το συνολικό ποσό που προβλέπεται να λαμβάνουν οι δικαιούχοι πολλαπλών κοινωνικών παροχών ➤ Επανεξέταση των κατάλληλων επιπέδων των επιμέρους ωφελημάτων καθώς επίσης και του δείκτη με στόχο τη ρύθμιση των επιπέδων των παροχών. ➤ Περιορισμός των προϋποθέσεων επιλεξιμότητας για την αρχική και συνεχή πρόσβαση σε παροχές. ➤ Οι μεταρρυθμίσεις θα πρέπει να είναι συμβατές με τους δημοσιονομικούς στόχους οι οποίοι καθορίζονται στο μνημόνιο συνταντίληψης. Q1-2013 	<ul style="list-style-type: none"> - Η διαδικασία ολοκλήρωσης της μεταρρύθμισης των παροχών δημόσιου βοηθήματος βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο και αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Οκτωβρίου. Η αναθεώρηση της νομοθεσίας στοχεύει στην ορθολογιστική και εξειδικευμένη αντιμετώπιση των οικονομικών αναγκών των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού ως εκ τούτου ο νέος νόμος θα αποτελεί δίκτυ κοινωνικής ασφάλειας για όσους δεν έχουν άλλους οικονομικούς πόρους ενώ για τις άλλες ευπαθείς ομάδες πληθυσμού που επωφελούνται σήμερα από το νόμο για τα δημόσια βοηθήματα θα βοηθούνται μέσω ειδικών σχεδίων ώστε να προάγεται η ισότιμη μεταχείριση των πολιτών. Αυτό θα βοηθήσει σημαντικά στο να υπάρξει συνεργασία και συνέργια μεταξύ των διάφορων υπηρεσιών/φορέων που παρέχουν οικονομική βοήθεια σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού ώστε οι διάφορες παροχές να μη δίνονται για τον ίδιο σκοπό αλλά επίσης και να παρακολουθείται το ανώτατο ποσό της βοήθειας που μπορεί ο πολίτης να λαμβάνει από διάφορες πηγές. - Το νέο νομοσχέδιο προβλέπει ότι με Κανονισμούς θα καθορίζεται το ανώτατο ποσό του επιδόματος που μπορεί να λάβει ο δικαιούχος κάτι το οποίο δεν υπάρχει σήμερα. - Επίσης με τις νέες πρόνοιες που έχουν εισαχθεί στο νομοσχέδιο αλλά και με τα κριτήρια που έχουν καθοριστεί στο κάθε σχέδιο υπάρχει περιορισμός στην εκλεξιμότητα των δικαιούχων για την αρχική πρόσβαση στις παροχές αλλά και για τη συνέχιση του δικαιώματος πρόσβασης.

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>➤ <u>Αγορά Εργασίας</u></p> <p>Η μεταρρύθμιση στην αγορά εργασίας μπορεί να μετριάσει τις επιπτώσεις της κρίσης στην απασχόληση, να περιορίσει την εμφάνιση τόσο της μακροπρόθεσμης όσο και της νεανικής ανεργίας, να διευκολύνει την επαγγελματική κινητικότητα και να συμβάλει στη βελτίωση της ανθεκτικότητας της κυπριακής οικονομίας για την αντιμετώπιση των οικονομικών κρίσεων. Οι στόχοι είναι:</p> <p>(1) εφαρμογή της μεταρρύθμισης του συστήματος τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών διασφαλίζοντας την βιώσιμη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και επιτρέποντας τη διαμόρφωση των μισθών ώστε να αντικατοπτρίζουν τις εξελίξεις της παραγωγικότητας</p> <p>(2) προετοιμασία και να εφαρμογή ολοκληρωμένης μεταρρύθμισης του δημόσιου βοηθήματος, προκειμένου να επιτευχθεί η κατάλληλη ισορροπία μεταξύ δημοσίου βοηθήματος και κινήτρων για την ανάληψη εργασίας, στήριξη του εισοδήματος των ευάλωτων ομάδων</p> <p>(3) να συμβάλλει στην άμβλυνση της ανταγωνιστικότητας και των αρνητικών επιπτώσεων στην απασχόληση, συνδέοντας οποιαδήποτε αλλαγή του κατώτατου μισθού με τις οικονομικές συνθήκες</p>	

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Διαρθρωτικά Μέτρα		
	<p>ΑΤΑ:</p> <p>Οι κυπριακές αρχές θα πρέπει να μεταρρυθμίσουν το πλαίσιο ρύθμισης των μισθών ώστε να βελτιωθεί η πραγματική προσαρμογή των μισθών με στόχο τη διατήρηση της απασχόλησης με την παρουσία των δυσμενών διαταραχών της προσφοράς και την αποφυγή απωλειών της ανταγωνιστικότητας. Θα πρέπει να:</p> <p>(1) τερματιστεί η πρακτική της τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών και των μισθών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα</p> <p>(2) επιδιωχθεί ο τερματισμός της πρακτικής της τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών στον ιδιωτικό τομέα, σε μια τριμερή συμφωνία με τους κοινωνικούς εταίρους. Q4-2012. (Στο πλαίσιο της συμφωνίας η ΑΤΑ δεν θα πρέπει να εφαρμόζεται)</p>	<p>Μεταξύ των συστάσεων για την Κύπρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου του 2011 ήταν να αναθεωρηθεί το σύστημα τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών, ύστερα από συζήτηση με τους κοινωνικούς εταίρους και στο πλαίσιο του συστήματος εργασιακών σχέσεων, ώστε οι αυξήσεις στους μισθούς να αντανakλούν καλύτερα τις αυξήσεις στην παραγωγικότητα για σκοπούς βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και αύξηση της αύξηση της απασχόλησης.</p> <p>Η Κυβέρνηση, στα πλαίσια και της σύστασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, προώθησε τον κοινωνικό διάλογο με σκοπό η ΑΤΑ να καταστεί πιο ισορροπημένη και πιο δίκαιη. Πάντα θέση της Κυβέρνησης ήταν και παραμένει ότι η ΑΤΑ, ως θεσμός, πρέπει να διατηρηθεί γιατί, μεταξύ άλλων συμβάλλει στη διατήρηση της εργασιακής ειρήνης, στοιχείο απαραίτητο και για την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.</p> <p>Μετά από διαβουλεύσεις με τους κοινωνικούς εταίρους η Κυβέρνηση θεώρησε ότι επήλθαν συγκλίσεις σε δύο από τις τρεις παραμέτρους που αρχικά έθεσε ενώπιον τους και, ως αποτέλεσμα, στις 3/10/2012 η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατέθεσε την πιο κάτω Πρόταση αναμένοντας την τοποθέτηση των πλευρών πάνω σε αυτή. Συγκεκριμένα, πρότεινε τα ακόλουθα:</p> <p>(α) Η περίοδος υπολογισμού και η αναθεώρηση του τιμαριθμικού επιδόματος θα είναι ετήσια, αντί εξάμηνη, και θα ισχύει την 1^η Ιανουαρίου έκαστου έτους, και</p>

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Διαρθρωτικά Μέτρα		
	<p>Ελάχιστος Μισθός:</p> <p>Με σκοπό την πρόληψη ενδεχόμενων αρνητικών επιπτώσεων της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης, οι αρχές δεσμεύονται ότι, κατά την περίοδο του προγράμματος, οποιαδήποτε αλλαγή στον ελάχιστο μισθό που καλύπτει συγκεκριμένα επαγγέλματα και κατηγορίες εργαζομένων θα πραγματοποιηθεί μόνο εφόσον δικαιολογείται από οικονομικές εξελίξεις και εξελίξεις στην αγορά εργασίας και μετά από διαβούλευση με τους εταίρους του προγράμματος.</p>	<p>(β) Σε περιπτώσεις που κατά το δεύτερο και τρίτο τρίμηνο του έτους που προηγείται της ημερομηνίας ισχύος της εκάστοτε αναθεώρησης παρατηρείται αρνητική ανάπτυξη, η τυχόν προκύπτουσα, με βάση την παρ. (α), αύξηση του τιμαριθμικού επιδόματος δεν θα παραχωρείται για το έτος που ακολουθεί.</p> <p>Στην Κύπρο, σε αντίθεση με ότι συμβαίνει σε πολλές άλλες χώρες, δεν υπάρχει εθνικός κατώτατος μισθός. Ο κατώτατος μισθός ισχύει για 9 μόνο επαγγέλματα, ήτοι για ένα ποσοστό 14% του εργατικού δυναμικού, και δεν υπάρχει από πλευράς Κυβέρνησης πρόθεση διεύρυνσης του αριθμού των επαγγελμάτων που σήμερα καλύπτονται.</p> <p>Με βάση την πρακτική που ακολουθείται, για τους σκοπούς των εκάστοτε αναθεωρήσεων (Απρίλιο κάθε έτους) του κατώτατου μισθού, που γίνονται ύστερα από συζήτηση με τους κοινωνικούς εταίρους, λαμβάνονται υπόψη τυχόν αυξήσεις στην παραγωγικότητα και στον δείκτη τιμών καταναλωτή. Η επόμενη αναθεώρηση που είναι καθορισμένη για τον Απρίλιο του 2013 θα λάβει σοβαρά υπόψη τη γενική κατάσταση της οικονομίας, όπως αυτή θα έχει κατά το χρόνο αυτό, όπως και τη γενικότερη πολιτική που θα ακολουθηθεί στα πλαίσια του συστήματος εργασιακών σχέσεων για τη διαμόρφωση των μισθών και για την ΑΤΑ.</p>

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Βοηθήματος και ενεργοποίηση της απασχόλησης</p> <p>Η αύξηση της ανεργίας τονίζει την ανάγκη για αξιολόγηση των διαθέσιμων μέσων για στήριξη του εισοδήματος και την ενεργοποίηση πολιτικών. Η μεταρρύθμιση του δημόσιου βοηθήματος θα πρέπει να είναι αποτελεσματική στη διαφύλαξη των κινήτρων για την ανάληψη εργασίας. Θα πρέπει να:</p> <p>(1) συσταθεί ανεξάρτητη επιτροπή για την αναθεώρηση των υφιστάμενων θεσμών και μέσων για την παροχή στήριξης του εισοδήματος μετά τη λήξη των παροχών ασφάλισης κατά της ανεργίας και την ένταξη των ανέργων στην αγορά εργασίας με στόχο τη βελτίωση των κινήτρων για εργασία. Η αναθεώρηση θα καλύπτει τη συνεργασία μεταξύ των δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης και των οργανισμών που συμβάλουν στην απασχόληση ανέργων. Q3-2012.</p> <p>(2) παρουσίαση σχεδίου</p> <p>(3) κατά την παρουσίαση της νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του δημόσιου βοηθήματος θα πρέπει να εξεταστούν οι επιδράσεις των κινήτρων στην αγορά εργασίας</p>	<p><u>Στήριξη του εισοδήματος και διαφύλαξη των κινήτρων για ανάληψη ενεργοποίηση πολιτικών</u></p> <p>Πρωτεύεται η αναθεώρηση της νομοθεσίας για τα δημόσια βοηθήματα με στόχο η νέα νομοθεσία, να καλύπτει τις ανάγκες των αναξιοπαθούντων πολιτών που δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους για αξιοπρεπή διαβίωση, μέσα από ένα σύγχρονο προνοιακό και πιο αποτελεσματικό σύστημα, το οποίο να προωθεί την ενεργοποίηση των πολιτών ενώ η οικονομική ενίσχυση των ευπαθών ομάδων θα παρέχεται μέσα από ειδικά Σχέδια ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τα προβλήματα της κάθε ομάδας. Στο νέο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται πρόνοιες ενεργοποίησης των ληπτών δημοσίου βοηθήματος και εισάγεται ο θεσμός της κοινοτικής εργασίας δηλαδή της εργασίας χωρίς αμοιβής επωφελή για το κοινωνικό σύνολο. Το νομοσχέδιο βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία.</p> <p>Παράλληλα έχουν ενεργοποιηθεί συμπράξεις όλων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Δημόσιων Υπηρεσιών Απασχόλησης, ΚΕΠΑ) και της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, στα πλαίσια προγραμμάτων κατάρτισης και επανακατάρτισης ανέργων, με στόχο την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας</p>
	<p>➤ <u>Αγαθά και Υπηρεσίες</u></p> <p>Με την άρση αδικαιολόγητων εμποδίων στον τομέα των υπηρεσιών θα υπάρξει σημαντική επίδραση στην ανάπτυξη. Επιπλέον βελτιώνοντας την ποιότητα και μειώνοντας το κόστος</p>	

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>για ρύθμιση των επαγγελματικών υπηρεσιών θα έχουν σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της Κύπρου και του επιχειρηματικού της περιβάλλοντος. Ο τουρισμός είναι από τους μεγαλύτερους τομείς της κυπριακής οικονομίας και αποτελεί κινητήριο δύναμη στην μελλοντική ανάπτυξη. Τέλος, βελτιώνοντας τη νομοθεσία στον τομέα των ακινήτων θα συμβάλει στη συνολική λειτουργία της αγοράς ακινήτων και στην ενίσχυση της εξωτερικής ζήτησης σε μια εποχή που οι προοπτικές του τομέα έχουν πληγεί σοβαρά.</p> <p>Οι αρχές θα εφαρμόσουν μέτρα με σκοπό τη βελτίωση του ανταγωνισμού στον τομέα των μη εμπορεύσιμων αγαθών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί, μεταξύ άλλων, με την μείωση των αδικαιολόγητων ενοικίων σε ρυθμιζόμενους τομείς, προωθώντας μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στον τομέα των τηλεπικοινωνιών μειώνοντας το κόστος, την τιμολόγηση σύμφωνα με τους κανόνες της αγοράς στον τομέα της ενέργειας, τη μείωση του κόστους για έκδοση αδειών στον τομέα των μεταφορών, και την κατάργηση των τελών για τη μεταφορά των αδειών στον τομέα του λιανικού εμπορίου. Οι αρχές θα λάβουν μέτρα για τη βελτίωση του ανταγωνισμού σε «σχεδόν» μονοπωλιακές αγορές χονδρικής πώλησης και στον κατασκευαστικό τομέα (Q4-2012).</p>	

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Διαρθρωτικά Μέτρα		
	<p><u>Οδηγία για τις υπηρεσίες: Τομεακή νομοθεσία</u></p> <p>Οι αρχές θα υιοθετήσουν τις αναγκαίες τροποποιήσεις για την τομεακή νομοθεσία, προκειμένου να εφαρμόσουν πλήρως την οδηγία για τις υπηρεσίες, διευκολύνοντας τις απαιτήσεις που σχετίζονται με την είσοδο και την εγκαθίδρυση. Επιπλέον, οι απαιτήσεις σχετικά με τις ελάχιστες τιμές θα πρέπει να απαλείφονται, εκτός εάν έχουν μια σαφώς καθορισμένη οικονομική αιτιολόγηση. Οι τροποποιήσεις θα παρουσιαστούν στην Βουλή (Q4-2012) και οι ελάχιστες απαιτήσεις σε δασμούς εισαγόμενων προϊόντων χωρίς αιτιολόγηση θα καταργηθούν από (Q1-2013).</p> <p><u>Οδηγία για τις υπηρεσίες: Ρυθμιζόμενη επαγγέλματα:</u></p> <p>Οι αρχές θα πρέπει να:</p> <p>(α) Άρουν τους περιορισμούς στη χρήση της εμπορικής επικοινωνίας (διαφήμιση) στα νομοθετικώς κατοχυρωμένα επαγγέλματα, όπως απαιτείται από την οδηγία για τις υπηρεσίες (Q4-2012) και</p>	<p>Μετά από συνεννόηση του Γραφείου Προγραμματισμού με τη Νομική Υπηρεσία το κείμενο είναι αποδεκτό, νοουμένου ότι υπάρξει η ακόλουθη τροποποίηση σε σχέση με την αναφορά στις απαιτήσεις σχετικά με τις ελάχιστες τιμές που είναι οι εξής:</p> <p>“Επιπλέον, οι απαιτήσεις σχετικά με τις ελάχιστες τιμές θα πρέπει να απαλείφονται, εκτός εάν αιτιολογούνται σαφώς για λόγους οικονομικούς ή/και για επιτακτικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος”.</p> <p>Σημειώνεται ότι η αναφορά στην τελευταία πρόταση του κειμένου “και οι ελάχιστες απαιτήσεις σε δασμούς εισαγόμενων προϊόντων χωρίς αιτιολόγηση θα καταργηθούν από (Q1-2013)” <u>δεν</u> σχετίζεται με απαιτήσεις τις Οδηγίας των Υπηρεσιών και δεν αφορά αρμοδιότητες του Γραφείου Προγραμματισμού.</p> <p>Μετά από συνεννόηση με Νομική Υπηρεσία το κείμενο είναι αποδεκτό, νοουμένου ότι η αναφορά διατυπωθεί ως εξής:</p> <p>“Άρουν τους μη συνάδοντες με την Οδηγία των Υπηρεσιών περιορισμούς στη χρήση της εμπορικής επικοινωνίας”</p>

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>(β) βελτιώσουν τη λειτουργία της του τομέα των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων (όπως δικηγόροι, μηχανικοί, αρχιτέκτονες) με τη διεξαγωγή αναθεώρησης των απαιτήσεων που επηρεάζουν την άσκηση της δραστηριότητας και την εξάλειψη εκείνων που δεν είναι δικαιολογημένες (Q1-2013)</p> <p style="text-align: center;"><u>Τομέας Ακινήτων</u></p> <p>Οι αρχές θα πρέπει να εφαρμόσουν τα ακόλουθα μέτρα:</p> <p>(1) Ενίσχυση των διαδικασιών επιβολής και, εάν είναι αναγκαίο, σχεδιασμός πρόσθετων νομικών μέτρων για εξασφάλιση της έκδοσης των υπόλοιπων εκκρεμών τίτλων ιδιοκτησίας Q4-2013</p> <p>(2) Εξασφάλιση απολογισμού της πολεοδομικής αμνηστίας, καθώς ετοιμασία σχεδίου για την παροχή πρόσθετων κινήτρων για τη μείωση της πλειοψηφίας των εκκρεμών πιστοποιητικών για άδειας οικοδομής που απαιτούνται για την έκδοση των τίτλων ιδιοκτησίας από το Q3-2012</p> <p>(3) Εφαρμογή ενοποιημένη ηλεκτρονικής πρόσβασης στα μητρώα των τίτλων ιδιοκτησίας, τις υποθήκες, τις συμβάσεις πώλησης και του κτηματολογίου Q3-2013. Αναφορά σε νόμους και ρυθμίσεις για ένα ενιαίο αρχείο κτηματολογίου (συμβόλαια πώλησης ακίνητης περιουσίας, μεταβιβάσεις τίτλων, και υποθήκες) και ένα μητρώο</p>	<p>Μετά από συνεννόηση με το Τμήμα Εργασίας λόγω αρμοδιότητάς του για Οδηγία 2005/36/EK για την Αμοιβαία Αναγνώριση Επαγγελματικών Προσόντων, σημειώνεται ότι τα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα στην Κύπρο είναι λιγότερα από τα επαγγέλματα που ρυθμίζονται στα πλείστα άλλα κράτη-μέλη. Παρόλο τούτο, το Τμήμα Εργασίας θα διαβουλευτεί με τα αρμόδια σώματα που είναι υπεύθυνα για τα διάφορα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα με στόχο την απάλειψη απαιτήσεων που δεν είναι δικαιολογημένες.</p> <p>Συμφωνούμε με τις εισηγήσεις</p>

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	<p>των δικαιώματα ιδιοκτησίας που δεν έχουν καταργηθεί (Q4-2012)</p> <p>(4) Εφαρμογή της Οδηγίας 52/2008/ΕΚ για την διαμεσολάβηση σε δημόσιες και εμπορικές υποθέσεις.</p> <p><u>Τουρισμός:</u></p> <p>(1) Στήριξη των προσπάθειών για αναθεώρηση και τροποποίηση των όρων και προϋποθέσεων της Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας για τους υπαλλήλους των ξενοδοχείων για περαιτέρω μείωση τόσο των προσλήψεων όσο και του κόστους απασχόλησης, καθώς και την κατάργηση της εφαρμογής της ΑΤΑ για τους υπαλλήλους (Q2-2013)</p> <p>(2) επανεξέταση της αποτελεσματικότητας των δαπανών που πρέπει να αναληφθούν τέλος του 2012, αξιολογώντας κατά πόσο ο προτεινόμενος προϋπολογισμός του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού 2013-2015 είναι επαρκής για την εφαρμογή των προβλεπόμενων μέτρων / δράσεων της Στρατηγικής Τουρισμού 2011 -2015. Θα πρέπει να συμφωνηθούν πρόσθετα κονδύλια, εφόσον κριθεί σκόπιμο, με τους εταίρους του προγράμματος.</p> <p>(3) στα πλαίσια της ανταγωνιστικότητας, αναθεώρηση των τιμολογίων προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, αποχετεύσεων και νερού που χρεώνεται στα ξενοδοχεία, με στόχο τον εξορθολογισμό των τιμολογίων με αυτά που ισχύουν για τα νοικοκυριά (Q2-2013)</p> <p>(4) διεξαγωγή μελέτης για βελτίωση του επιχειρηματικού μοντέλου στον τομέα του τουρισμού, ειδικότερα, με στόχο την</p>	<p>Ο ρόλος της Κυβέρνησης, στο πλαίσιο του συστήματος εργασιακών σχέσεων που ισχύει στην Κύπρο, είναι καθαρά μεσολαβητικός και, ως εκ τούτου, οι οποιοσδήποτε αλλαγές σε συμφωνημένες συλλογικές συμβάσεις μπορούν να γίνουν μόνο ως αποτέλεσμα συμφωνίας μεταξύ των δύο πλευρών.</p> <p>Σημειώνεται ότι, στα πλαίσια του υπό αναφορά συστήματος, έχει αρχίσει και βρίσκεται σε εξέλιξη διάλογος μεταξύ των εργοδοτικών και των συνδικαλιστικών οργανώσεων της ξενοδοχειακής βιομηχανίας για μια σειρά από θέματα που αφορούν τη ξενοδοχειακή βιομηχανία (συλλογική σύμβαση, εφαρμογή της συλλογικής σύμβασης, διάρθρωση ανθρώπινου δυναμικού).</p> <p>Σε σχέση με την ΑΤΑ, ισχύουν τα όσα περιλαμβάνονται στην Πρόταση προς τους κοινωνικούς εταίρους για αναδιάρθρωση του θεσμού.</p>

	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΡΟΙΚΑΣ	ΘΕΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
	Διαρθρωτικά Μέτρα	
	επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, την προώθηση του τουρισμού κατά τη διάρκεια του χειμώνα και τον καθορισμό εξειδικευμένου τουρισμού, όπως ιατρικό τουρισμό (Q4-2012).	

**ΠΑΚΕΤΟ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ**

Σημαντικό μέρος των εσόδων (€200 εκ.) που αναμένεται να εισπράξει το Κράτος στο πλαίσιο του β' γύρου αδειοδότησης και, συγκεκριμένα, με την υπογραφή των συμβολαίων με τις εταιρείες/ κοινοπραξίες που θα επιτύχουν την εξασφάλιση άδειας για έρευνες για υδρογονάνθρακες εντός της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της Κύπρου, θα αξιοποιηθούν για επένδυση σε διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα. Επιπρόσθετα, θα διατεθούν 100 εκ. ευρώ, που αναμένεται ότι θα εξασφαλίσει η Κύπρος από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (η διαδικασία βρίσκεται στο τελικό της στάδιο), για να στηριχθούν οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν πληγεί από την έλλειψη ρευστότητας και το ψηλό κόστος δανεισμού από τις τράπεζες.

ΤΟΜΕΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (€9,5 εκ.)

1. Σχέδιο Επιδότησης Εργοδότησης Ανέργων Πτυχιούχων (€3 εκ.)

Επιδότηση της εργοδότησης ανέργων πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ηλικίας μέχρι 29 ετών, που είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι για τους τελευταίους 6 συνεχόμενες μήνες στα γραφεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

Δικαιούχοι θα είναι οι εργοδότες που έχουν τύχει Χρηματοδότησης στο πλαίσιο του Σχεδίου ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας ή του Σχεδίου ενίσχυσης της γυναικείας επιχειρηματικότητας του Υπουργείου Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού, κατά την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013.

Οικονομική βοήθεια προς τον εργοδότη ύψους 80% του μισθολογικού κόστους του εργοδοτούμενου με μέγιστο ποσό €15.000 κατά άτομο που προσλαμβάνεται, ως μέρος του μισθολογικού κόστους. Η Χορηγία θα παραχωρείται μόνο για τους πρώτους 12 μήνες απασχόλησης, και εφόσον ο εργοδοτούμενος εργοδοτηθεί τουλάχιστον 18 μήνες.

2. Σχέδιο Επιδότησης Εργοδότησης Ανέργων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις (€2,3 εκ.)

Επιδότηση της εργοδότησης ανέργων που είναι εγγεγραμμένοι στα γραφεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Δικαιούχοι θα είναι όσοι θα

υποβάδουν αίτηση και θα τύχουν χρηματοδότησης στο πλαίσιο του Σχεδίου ενίσχυσης της επιχειρηματικής καινοτομίας του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Η οικονομική βοήθεια προς τον εργοδότη θα αφορά τις αμοιβές προσωπικού, σε περίπτωση πρόσληψης πρόσθετου προσωπικού (ερευνητών, τεχνικών και άλλου υποστηρικτικού προσωπικού). Η χορηγία θα καλύπτει 60% του μισθολογικού κόστους του εργοδοτούμενου με μέγιστο ποσό τις €22.000 (για περίοδο 2 χρόνων).

3. Κατάρτιση νέργων για βελτίωση της απασχολησιμότητας τους (€4,2 εκ.)

Πρόγραμμα πλοήγησης για τους νεοεισερχόμενους νέργους και επαναπλοήγησης για μη νεοεισερχόμενους νέργους σε συνδυασμό με τις δράσεις εξατομικευμένης καθοδήγησης που προσφέρει το Τμήμα Εργασίας. Θα προσφέρεται κατάρτιση στους νέργους για απόκτηση οριζόντιων και εξειδικευμένων δεξιοτήτων με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της απασχολησιμότητας τους. Δικαιούχοι θα είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι στα γραφεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

ΤΟΜΕΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ / ΠΑΙΔΕΙΑΣ (€8,1 εκ.)

1. Περαιτέρω ενίσχυση της έρευνας στην Κύπρο (με σχέδια που καλύπτουν την επιχορήγηση υποψηφίων διδακτόρων, στήριξη μεταδιδακτορικών ερευνητών και νέες προκηρύξεις, τόσο από πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα όσο και από εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην έρευνα) με ηρόσθετη έκτακτη χορηγία προς το Ίδρυμα Πρόωθησης Έρευνας ύψους €1.8 εκ. ανά έτος για τα επόμενα δύο χρόνια.
2. Ενίσχυση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο μέσω σχεδίων που καλύπτουν την εργοδότηση, για δύο έτη, νέων επιστημόνων κατόχων διδακτορικού τίτλου ή μεταπτυχιακού τίτλου επιπέδων μάστερ, για διδασκαλία και εφαρμοσμένης έρευνας με την προσφορά προγραμμάτων σπουδών βραδινής φοίτησης και διασύνδεσης έρευνας με τον παραγωγικό ιστό. Αντισταθμιστικά οφέλη με παροχή υποτροφιών εκ μέρους των πανεπιστημίων για τέσσερα έτη για ποσό ισοδύναμο της επιχορήγησης (2 εκ ευρώ ανά έτος για δύο έτη). Επιπρόσθετα, λειτουργία τεσσάρων νέων προγραμμάτων σπουδών (ένα ανά επαρχία) στα ΜΙΕΕΚ. (συνολικό κόστος 250.000 ευρώ ανά έτος για δύο έτη).

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (€103 εκ.+ €100 εκ.)

1. Δημιουργία εκκολλαπτηρίων επιχειρήσεων (€3 εκ.)

Ο θεσμός των εκκολλαπτηρίων υψηλής τεχνολογίας αποτελεί ένα επιτυχημένο σύστημα εκκόλαψης επιχειρήσεων που παράγουν νέα προϊόντα ή υπηρεσίες. Σε προηγούμενο πρόγραμμα του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, εντάχθηκαν 26 επιχειρήσεις, από τις οποίες 19 συνεχίζουν τη λειτουργία τους και παρέχουν εργοδότηση σε 64 εργοδοτούμενους που είναι όλοι επιστήμονες ή ειδικευμένο και ψηλά αμειβόμενο προσωπικό. Η σημαντικότερη επιτυχία του σχεδίου εκκολλαπτηρίων είναι ότι δημιουργήσαν επιχειρήσεις έντασης γνώσης ή αλλιώς, σύμφωνα με τον ορισμό της ΕΕ, επιχειρήσεις καινοτομίας. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν διεθνείς πωλήσεις και διεθνείς κατοχυρώσεις πνευματικών δικαιωμάτων με διπλώματα ευρεσιτεχνίας.

Οι προτεινόμενες επενδύσεις στα νέα προγράμματα αφορούν χορηγία μέχρι €200.000 για κάθε εταιρεία που θα δημιουργείται στα εκκολλαπτήρια με διάρκεια έργου τρία χρόνια. Θα εγκρίνονται δέκα αιτήσεις το χρόνο σύμφωνα με αυστηρά κριτήρια για να δημιουργείται μεγάλο ανταγωνιστικό περιβάλλον και να τηρείται ο προϋπολογισμός του προγράμματος σε χαμηλά επίπεδα.

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος θα είναι €1 εκ. τον πρώτο χρόνο και, €2 εκ. τα επόμενα 2 χρόνια.

2. Δανειοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω εγγυοδοτικού μηχανισμού (€100 εκ.+€100 εκ.).

Λαμβάνοντας υπόψη τη δυσχερέστατη οικονομική κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι κυπριακές τράπεζες, είναι σημαντικό να διασφαλισθεί η διοχέτευση ρευστού στην αγορά για να αποφευχθεί το φαινόμενο της ανατροφοδότησης της ύφεσης.

Ως ένα τέτοιο μέτρο προτείνεται η διοχέτευση κεφαλαίου ύψους €100 εκ. μέσω εγγυοδοτικού μηχανισμού με στόχο την παραχώρηση χαμηλότοκων δανείων για ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, θα δοθούν άλλα €100 εκ. από κονδύλι της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Συνολικά, θα διατεθούν €200 εκ.

ΤΟΜΕΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (€17 εκ.)

1. Σχέδια Χορηγιών ΑΠΕ για οικιακά φωτοβολταϊκά (€12 εκ.)

Δημιουργία, στο πλαίσιο των Σχεδίων Χορηγιών για ΑΠΕ, μιας πρόσθετης κατηγορίας που να καλύπτει οικιακά φωτοβολταϊκά με το σύστημα Net - metering, το οποίο στη διάρκεια της ζωής του (20 χρόνια) δεν χρειάζεται επιδότηση, αλλά συμψηφίζεται η παραγωγή του με την κατανάλωση της κατοικίας. Με το σχέδιο μπορούν να υποβληθούν οικογένειες ελάττωτων καταναλωτών (στη βάση κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων) με άτοκα ή χαμηλότοκα δάνεια από το Ταμείο. Μπορούν να χρηματοδοτηθούν μέχρι 2000 νοικοκυριά (με μέση ισχύ περίπου 3,5 Κιλοβάτ) με συνολικό κόστος γύρω στα €12 εκ. Το μέτρο θεωρείται μέτρο πράσινης ανάπτυξης.

2. Σχέδια Χορηγιών ΑΠΕ για Βιομάζα/ Βιοαέριο (€5 εκ.)

Παρόμοια σχέδια για χαμηλότοκα δάνεια θα παραχωρηθούν και για μικρές Μονάδες Βιομάζας/Βιοαερίου ή και για άλλα σχέδια χορηγιών που χειρίζεται το ΥΕΒΤ.

ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ (€1 εκ.)

- Υλοποίηση επενδύσεων στον τομέα του τουρισμού από επιχειρήσεις που λειτουργούν εντός της κυπριακής επικράτειας με στόχο την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού όπως είναι ο πράσινος τουρισμός και ο τουρισμός ευεξίας και υγείας,
 - Ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των εμπλεκόμενων στην τουριστική διαδικασία, την έρευνα και την καινοτομία στον τουριστικό τομέα.
 - Δημιουργία υποδομών και σχεδίων δράσεων που πληρούν τα κριτήρια οικονομικής πιστοποίησης.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ:

- 25% πάγιων επενδύσεων περιλαμβανομένων και κτιρίων.
- 100% του κόστους πιστοποίησης από εγκεκριμένου φορέα.
- 50% του κόστους μελετών και έρευνας και ανάπτυξης.

-30% των δαπανών για αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού για παραγωγή ανανεώσιμων μορφών ενέργειας στις νέες μονάδες εναλλακτικής μορφής τουρισμού.

Αναμένεται να επωφεληθούν 40 επιχειρήσεις. Εκτιμάται ότι η κάθε πρόταση θα αφορά επένδυση ύψους €100,000 κατά μέσο όρο. Το ποσό της επιδότησης κατά έργο θα είναι €25,000.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ (€61,4 εκ.)

1. Παραχώρηση άτοκων/χαμηλότοκων δανείων για στήριξη και ενίσχυση διαφόρων στεγαστικών προγραμμάτων (€20 εκ.)

Ένα τέτοιο μέτρο θα συμβάλει στην τόνωση του κατασκευαστικού τομέα, ενώ παράλληλα, ως κοινωνικό μέτρο, θα ενισχύσει τα χαμηλά και μεσαία εισοδηματικά στρώματα στην προσπάθειά τους για απόκτηση στέγης.

Το προτεινόμενο μέτρο θα προνοεί για την παραχώρηση άτοκου/χαμηλότοκου δανείου, στη βάση κοινωνικο-οικονομικών κριτηρίων, μέχρι €80.000 για την κατασκευή/αγορά κατοικίας/διαμερισματος και μέχρι €20.000 για ανακαίνιση/συντήρηση κατοικίας.

2. Ενίσχυση του τομέα της έρευνας στην οικοδομική βιομηχανία (€2 εκ.)

Έρευνα και καινοτομία στις οικοδομές για δημιουργία του «σπιτιού του αύριο». Συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και πανεπιστημίων-ερευνητικών οργανισμών, αρχιτεκτόνων, κατασκευαστικών εταιρειών και μηχανικών για δημιουργία πρότυπου σπιτιού το οποίο να είναι κατασκευασμένο με καινοτόμα υλικά και το οποίο να πληροί τις προδιαγραφές ενεργειακής απόδοσης. Η συνεισφορά – Χορηγία θα είναι 50% του συνολικού κόστους. Υπολογίζεται συνολική δαπάνη ύψους €2 εκ.

3. Αναπτυξιακά Έργα (€39,4 εκ.)

(α) Πολεοδομικά έργα τα οποία εκτιμάται ότι ενθαρρύνουν ή στηρίζουν διάφορες μορφές οικονομικής δραστηριότητας.

(β) Αποχτευτικά κοινοτήτων (ή συμπλεγμάτων) τα οποία όχι μόνο είναι ώριμα για υλοποίηση αλλά αποτελούν και υποχρέωση έναντι του κοινοτικού κεκτημένου και παράλληλα μπορούν να δώσουν ουσιαστική ώθηση στον κατασκευαστικό τομέα.

(γ) Έργα σε κοινότητες, Έργα ώριμα για υλοποίηση, των οποίων το κόστος δεν θα ξεπερνά τις €200.000.

Η υλοποίηση των πιο πάνω έργων θα συνδεθεί άμεσα με την εργοδοτήση ανέργων. Πιο συγκεκριμένα, στις προκηρύξεις για υλοποίηση αναπτυξιακών έργων καθώς και διεξαγωγή μελετών θα τεθεί όρος ότι ο επιτυχών προσφοροδότης, σε περίπτωση πρόσληψης πρόσθετου προσωπικού, θα πρέπει να αξιοποιήσει/εργοδοτήσει άνεργους, πτυχιούχους και μη, που είναι εγγεγραμμένοι στα γραφεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

4. Μεταβιβαστικά τέλη

Επέκταση για ακόμη ένα χρόνο των υφιστάμενων κινήτρων (Λήγουν Δεκέμβριο 2012) που δίδονται για αγορά κατοικίας, δηλαδή:

1. Μη πληρωμή μεταβιβαστικών τελών όπου υπάρχει ΦΠΑ και πληρωμή 50% των μεταβιβαστικών τελών όπου δεν υπάρχει ΦΠΑ.
2. Πληρωμή μόνο 5% ΦΠΑ για πρώτη κατοικία.

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Οικονομικών προβαίνει σε απολογισμό της πορείας υλοποίησης των μέτρων ανάπτυξης που η κυβέρνηση ενέκρινε το Φεβρουάριο του 2012.